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Teckenförklaring 
X Visar att ledamot tjänstgjort under sammanträdet 
- Avslöjar att personen varit frånvarande under sammanträdet 
T Markerar ersättare som tjänstgjort 
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Dessa tecken återfinns i den första kolumnen efter namnet. I den andra kolumnen antecknas under vilka 
paragrafer en person närvarat/tjänstgjort om han/hon inte har gjort det under hela sammanträdet. 
 
 
 

Ledamöter X/-   Ersättare T/N  
 Moderata samlingspartiet (M) 
Mats Gerdau X   Richard Herrey -  
Cathrin Bergenstråhle X   Asta Groth T §§ 6-43 
Tobias Nässén X  §§ 8-43 Elisabeth Engström T  
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Anna Kjellin Flory X      
Peter Zethraeus  X  §§ 7-43    
Johan Hiller X      
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Lotta Riedel   X      
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 Centerpartiet (C) 
Christine Lorne  X   
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Hans Peters  X   Olga Anikina  T §§ 1-8 
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Mikael Carlsson  X  §§ 4-43 Lamin Jatta Modigh  N  
Lina Olsson  X   Kristina Granlund N  
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Åsa Nyberg X   Louise Wallenblad  N  
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Stephan Andersson  X   Christina Wiltman -  
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Sidney Holm X   Louise Ollivier  T §§ 1-13 
Lisskulla Zayane X   Göran Börjesson  T §§ 14-43 
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§ 1  KFKS 2018/888 

Ny ersättare i Nacka kommunfullmäktige 
 
Länsstyrelsen har utsett nedanstående person. 
Björn Strehlenert (C), ny ersättare 
 
- - - - - 
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§ 2 

Protokolljusterare 

Beslut 
Kommunfullmäktige uppdrar åt Hans Peters (C) och Espen Bjordal (S) att justera 
protokollet tillsammans med ordföranden Eva Öhbom Ekdahl (M). Justeringen äger rum 
den 27 januari 2020 i Nackasalen och den 4 februari 2020 kl. 16.00 i Nacka stadshus, 
entréhuset plan 2. 
 
- - - - - 
  



  
 27 januari 2020 
 
 SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 
 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

§ 3 KFKS 2019/403 

Motion – Tysta rum för studier och läsning i Nackas 
bibliotek 
Motion den 23 april 2019 av Christina Ståldal m.fl. (NL) 

Beslut 
Kommunfullmäktige noterar att det redan pågår ett arbete som uppfyller intentionerna 
bakom förslagen i motionen. Motionen är med detta färdigbehandlad. 

Ärendet 
I motionen föreslås att snarast utreda behovet av tysta platser på Nackas bibliotek som 
anses vara viktigt för studerande i alla åldrar. I motionen föreslås även att dimensionera 
biblioteken efter ett ökat behov av studier i tysthet. 
 
Kultur- och fritidsenheten har kännedom om behovet av tysta studieplatser på Nackas alla 
bibliotek och arbetet med att utreda behovet, som pågått under våren 2019, är färdigt. 
Utredningen visar att behovet av studierum är stort i samtliga bibliotek i Nacka.  
 
Efter samråd med båda driftaktörerna kommer kultur- och fritidsenheten under hösten att 
köpa in två stycken mobila studie- och grupprum för placering på Forumbiblioteket och 
Fisksätra bibliotek. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag kommunstyrelsen den 28 oktober 2019, § 291 
Protokollsutdrag kommunstyrelsens arbetsutskott den 15 oktober 2019, § 140 
Protokollsutdrag från kulturnämnden den 24 september 2019 §53 
Tjänsteskrivelse från kultur- och fritidsenheten den 10 juli 2019  
Bilaga 1 Motionen 

Yrkanden 
Christina Ståldal (NL) yrkade, med instämmande av Tomas Ottosson (V) och Leonid 
Yurkovskiy (SD), bifall till motionen. 
 
Maria Raner (S) yrkade, med instämmande av Lisskulla Zayane (MP), bifall till motionens 
andra att-sats. 
 
Elisabeth Engström (M) yrkade, med instämmande av Lena Linnerborg (L), bifall till 
kommunstyrelsens förslag. 
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Beslutsgång 
Motionens första att-sats 
Ordföranden ställde kommunstyrelsens förslag mot Christina Ståldals yrkande och fann att 
kommunstyrelsens förslag hade bifallits. 
 
Motionens andra att-sats 
Ordföranden ställde kommunstyrelsens förslag mot Christina Ståldals yrkande och fann att 
kommunstyrelsens förslag hade bifallits. Votering begärdes och verkställdes. Följande 
voteringsproposition godkändes: ”Den som bifaller kommunstyrelsens förslag röstar ja, 
den det ej vill röstar nej. Vinner nej har kommunfullmäktige beslutat att bifalla Christina 
Ståldals yrkande.”  
Vid voteringen avgavs 31 ja-röster och 27 nej-röster. 3 ledamöter var inte närvarande. 
Ordföranden fann att kommunstyrelsens förslag därmed hade bifallits. 
Vid voteringen avgavs röster enligt bilaga. 
• Voteringslista 1 

Reservationer 
Christina Ståldal reserverade sig för Nackalistan med följande motivering: 
”Motionen om tysta rum på biblioteken anses vara besvarad, men det är den bara vad gäller 
den första att-satsen. Den andra som lyder ”Att dimensionera biblioteken efter ett ökat behov av 
studier i tysthet med början på platser där behoven av detta är störst och där det ska byggas nytt som i Älta 
centrum.” är inte besvarad trots att den är av stor vikt. Speciellt när man bygger nytt gäller 
det att från början göra rätt och planera in alla behov som t ex ett bibliotek i Älta kan ha. 
Det är bra att kommunen utreder behovet men att begränsa sig till en mobil lösning som 
ibland finns på plats i några bibliotek räcker inte. Det behövs en ökad yta för att 
bibliotekens funktion som lämplig läs- och studiemiljö också ska kunna förverkligas. Inte 
minst i en tid då alltfler är trångbodda och behöver alternativa öppna rum i samhället. 
Därför reserverar sig NL vad gäller att-sats 2.” 
 
Lisskulla Zayane reserverade sig för Miljöpartiet med följande motivering: 
”Vem har inte sett en film med en scen som utspelas på bibliotek och där karaktärerna 
förväntas viska eller inte säga någonting för att inte störa. Biblioteket som tyst plats för 
viskningar och hyssjningar tillhör det förflutna och idag finns istället tysta läsesalar eller 
mindre rum med det i övrigt är en mötesplats med böcker, ord, berättelser och kultur. 
Betydelsen som ett bibliotek har för platsen, individen och samhället är närmast ovärderlig. 
Samtidigt som bibliotek är mötesplatser i närsamhället och vi kommer för att låna och söka 
så är det också en plats för att läsa, skriva och plugga. Det betyder att vi behöver olika typer 
av ytor i ett bibliotek, som scen för högläsning och tysta rum för studier. På så vis kan både 
förskolegrupper, tentapluggare och den som vill läsa en tidskrift känna sig välkommen, 
samtidigt. Vi reserverade oss mot detta beslut då det innebär att mindre bibliotek, däribland 
Nackas minsta bibliotek i Älta, inte får de ytor som behövs. Istället planeras det för små 
mobila ytor till de bibliotek som inte har tillräckligt med utrymme, en lösning vi inte tycker 
rimmar med den plats bibliotek har idag som mötesplats i närsamhället.” 
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Protokollsanteckningar 
Tomas Ottosson lät anteckna följande för Vänsterpartiet: 
”Vänsterpartiet ser positivt på de tysta kuber som nu köps in till biblioteken. De utgör en 
utmärkt - provisorisk - lösning på problemet. En långsiktig lösning vore att bygga 
ändamålsenliga lokaler. Det mest akut vid ombyggnationen i Älta centrum. 
Kapacitetsutredningen 2016 visade ett behov om ytterligare 180 kvm för Älta bibliotek. 
Vidare menar utredningen att detta var en fråga med hög prioritet och dessutom bör 
åtgärdas snarast. I det liggande förslaget, som är starkt kritiserat av många kulturutövande 
Ältabor, föreslår Alliansen ingen utökning av Nackas minsta bibliotek.” 
 
- - - - - 
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§ 4 KFKS 2019/537 

Motion – Användning av droger i Nackas skolor och 
kommunens ansvar 
Motion den 27 maj 2019 av Esa Örmä (SD) 

Beslut 
Kommunfullmäktige avskriver motionen från vidare behandling i enlighet med önskemål 
från motionären. 

Ärendet 
I motionen från Esa Örmä (SD) föreslås att skolorna ska samverka med polisen som ska 
söka efter gömda droger med knarkhundar när skolan är stängd samt att skolorna ska 
informera elever och föräldrar på ett övertygande sätt om riskerna med droger.  
 
Efter att motionen beretts och behandlats i utbildningsnämnden och kommunstyrelsen har 
motionären inkommit med önskemål om att kommunfullmäktige avskriver motionen, med 
motiveringen att ämnet debatterades vid en interpellationsdebatt i fullmäktige den 16 
december 2019. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag kommunstyrelsen den 28 oktober 2019, § 292 
Protokollsutdrag kommunstyrelsens arbetsutskott den 15 oktober 2019, § 141 
Protokollsutdrag från utbildningsnämnden den 19 september 2019 § 66 
Tjänsteskrivelse från utbildningsenheten den 3 september 2019  
Bilaga 1 Motionen 
Bilaga 2 Strategi - Ett drogfritt Nacka för unga 
Bilaga 3 Informationsblad till Nackas skolor våren 2019 ”Du vet väl om att…” 

Beslutsgång 
Ordföranden framförde motionärens önskemål om att motionen avskrivs eftersom ämnet 
debatterades vid en interpellationsdebatt i kommunfullmäktige den 16 december 2019. 
 
Kommunfullmäktige beslutade att avskriva motionen från vidare behandling i enlighet med 
önskemål från motionären. 
 
- - - - - 
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§ 5 KFKS 2019/539 

Motion – Antal barn i Nackas förskolegrupper 
Motion den 27 maj 2019 av Bosse Ståldal och Christina Ståldal (NL) 

Beslut 
Kommunfullmäktige avslår motionens förslag om styrning av barngruppernas storlek 
genom bindande reglering av förskolors utformning i detaljplan, eftersom en detaljplan inte 
kan innehålla en sådan detaljerad bestämmelse samt att det finns andra faktorer att väga in 
vid sammansättning av barngrupper. Kommunfullmäktige noterar dock att Skolverkets 
riktmärke för antal barn i respektive barngrupp används tillsammans med andra riktvärden 
och normer vid byggnation och renoveringar av förskolor som stöd i arbetet med att skapa 
lagom stora barngrupper. 

Ärendet 
Motionärerna från Nackalistan föreslår att Nacka kommun i samtliga detaljplaner där det 
byggs förskolor ska ge anvisning om en avdelningsindelning som följer Skolverkets 
riktmärke om barngruppers storlek. Motionärerna föreslår även att kommunfullmäktige ger 
kommunstyrelsen i uppdrag att i samband med t.ex. renoveringar anpassa förskolornas 
utformning så att de stämmer överens med Skolverkets riktmärke om barngruppers storlek. 
 
En detaljplan får inte innehålla fler bestämmelser eller vara mer detaljerad än vad som är 
nödvändigt för att uppnå syftet med planen. Alla bestämmelser i en detaljplan måste ha 
stöd i plan- och bygglag (PBL). Det bedöms att en detaljerad bestämmelse i kommande 
detaljplaner om reglering av avdelningsindelning vid nybyggnation av förskolor inte är 
förenligt med gällande lagstiftning. Motsvarande gäller också skrivningar i 
exploateringsavtal eller avtal om markanvisningar då även dessa ska vara förenliga med 
PBL för att kunna vara ett bindande krav. 
 
Barngruppernas storlek har självklart betydelse för barns trygghet, utveckling och lärande. 
Det är flera faktorer som styr när en barngrupp anses vara lagom stor. Att reglera antal 
barn i barngrupperna på det vis som förslås i motionen skulle riskera att förskolornas 
möjlighet att sätta samman optimala barngrupper begränsas. 
 
Motionen har beretts av miljö- och stadsbyggnadsnämnden och kommunstyrelsens 
verksamhetsutskott. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag kommunstyrelsen den 28 oktober 2019, § 293 
Protokollsutdrag kommunstyrelsens arbetsutskott den 15 oktober 2019, § 142 
Tjänsteskrivelse från stadsledningskontoret, Välfärd skola och enheten för strategisk 
stadsutveckling den 30 september 2019 
Bilaga 1 Motionen 
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Bilaga 2 Protokollsutdrag från kommunstyrelsens verksamhetsutskott den 10 
september 2019 § 61 

Bilaga 3 Protokollsutdrag från miljö- och stadsbyggnadsnämnden den 25 september 
2019, § 218 

Yrkanden 
Mikael Carlsson (NL) yrkade, med instämmande av Ninni Lindberg (MP), Espen Bjordal 
(S) och Lisa Rasmussen (V), bifall till motionen. 
 
Cathrin Bergenstråhle (M) yrkade, med instämmande av Monica Brohede Tellström (L), 
bifall till kommunstyrelsens förslag. 

Beslutsgång 
Ordföranden ställde kommunstyrelsens förslag mot Mikael Carlssons yrkande och fann att 
kommunstyrelsens förslag hade bifallits. 

Reservationer 
Mikael Carlsson reserverade sig för Nackalistan. 
 

Protokollsanteckningar 
Lisskulla Zayane lät anteckna följande för Miljöpartiet: 
”Även om Skolverkets riktvärden är ett något trubbigt verktyg som egentligen inte säger 
något om personaltäthet så är grupper med många barn ett problem i sig, särskilt för 
mindre barn som är mer otrygga ju fler relationer de tvingas ha under en dag. Miljöpartiet 
har genom åren föreslagit olika sätt att minska barngrupperna och i våra senaste budgetar 
avsatt riktade resurser just för att minska barngrupperna, som vår enskilt största satsning. 
Vi ser denna motion som ytterligare ett försök att minska gruppstorleken och göra 
vardagen bättre för barnen som värd att pröva och utvärdera. Vi vuxna måste våga utmana 
regler och förbättra, särskilt när det gäller barns vardag i miljöer som vi har ansvar för.” 
 
Tomas Ottosson lät anteckna följande för Vänsterpartiet: 
”Vänsterpartiet har länge drivit frågan att minska grupperna i förskolan i Nacka. Vi har 
gjort det bl. a. genom motioner och i våra budgetförslag. Tyvärr har alliansmajoriteten inte 
velat lyssna på det örat. Så inte heller nu när Nackalistan lägger en motion med en idé om 
hur man skulle kunna försäkra sig om förutsättningar för mindre grupper. Mot den 
bakgrunden så reserverar jag mig.” 
 
Espen Bjordal lät anteckna följande för Socialdemokraterna: 
”För att barnen ska känna sig trygga och för att vi ska hålla en hög kvalitet i förskolan är att 
hålla ner barngrupper i Nackas förskolor för oss socialdemokrater en självklarhet. Detta är 
en fråga som vi själva genom budgetar och genom motioner drivit under lång tid där vi 
satsat både på att minska storleken på barngrupperna och öka antalet vuxna i förskolan. 
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Men det finns märklig nog ett uppenbart ointresse från alliansen att lyssna på professionen 
och skapa förutsättningar för mindre barngrupper i Nackas förskolor, så också denna gång. 
För att barnens kognitiva, sociala och emotionella utveckling skall främjas behövs storleken 
på barngrupperna begränsas beroende på barnens ålder. Enligt aktuell forskning skapar 
mindre barngrupper bättre förutsättningar för pedagogerna att interagera med barnen och 
uppmärksamma varje barns unika behov. Vi ska följa den aktuella forskningen inom 
området och vår absoluta ambition måste vara att Nackas förskolor ska efterleva 
skolverkets rekommendationer för gruppstorlekar.” 
 
Karin Teljstedt lät anteckna följande för Kristdemokraterna: 
”Även Kristdemokraterna är oroade över att barngrupperna i vissa fall är alldeles för stora. 
Att som litet barn få tillhöra en förskolegrupp som är liten nog för att man ska bli sedd ska 
inte vara en riktlinje, det ska vara en rättighet. Varje förskola måste aktivt arbeta med frågan 
om barngruppernas storlek, men även sammansättning, miljö osv. Politikens roll bör dock 
inte vara att detaljstyra alltför mycket och därmed riskera att försvåra, utan att möjliggöra 
lösningar.” 
 
- - - - - 
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§ 6 KFKS 2019/538 

Motion – Skolan som trygg arbetsplats 
Motion den 27 maj 2019 av Esa Örmä (SD) 

Beslut 
Kommunfullmäktige avslår förslagen i motionen eftersom det är rektor på varje skola, och 
ytterst skolans huvudman, som ansvarar för att bedöma behovet av trygghetsskapande 
åtgärder och, i förekommande fall, att åtgärder som skolan vidtar implementeras på ett sätt 
som är förenliga med kraven i dataskyddsförordningen. 

Ärendet 
Motionären från Sverigedemokraterna föreslår att samtliga Nackas skolor låses för 
obehöriga genom att dessa ska utrustas med elektroniskt inpasseringssystem byggt på 
personligt inpasseringsmedel. 
 
Skolorna arbetar förebyggande med att identifiera och åtgärda risker och upprätta rutiner 
för olika händelser som kan påverka barn, elevers och personals säkerhet. Fysiska lås och 
inpasseringssystem är ingen garanti för att obehöriga inte kan ta sig in i skolan utan kan 
istället skapa osäkerhet och otrygghet. Varje enskild skola behöver ta beslut om införande 
av elektroniskt inpasseringssystem på grundval av den geografiska placeringen samt 
resultatet från riskbedömningarna i det systematiska kvalitetsarbetet. Ansvaret för 
trygghets- och säkerhetsarbetet ska bedrivas på respektive skola och det bör därför vara 
valbart för samtliga skolor att investera i kostsamma och administrativt krävande 
elektroniska inpasseringssystem. 
 
Dataskyddsförordningen medför att det finns begränsningar kring användningen av 
elektroniska inpasseringssystem i skolor. 
 
Förslagen i motionen har beretts av kommunstyrelsens verksamhetsutskott och 
utbildningsnämnden. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag kommunstyrelsen den 28 oktober 2019, § 294 
Protokollsutdrag kommunstyrelsens arbetsutskott den 15 oktober 2019, § 143 
Tjänsteskrivelse från stadsledningskontoret den 1 augusti 2019 
Bilaga 1 Motionen 
Bilaga 2 Protokollsutdrag utbildningsnämnden den 19 september 2019, § 65 
Bilaga 3 Protokollsutdrag kommunstyrelsens verksamhetsutskott den 10 september 

2019, § 62 
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Yrkanden 
Esa Örmä (SD) yrkade bifall till motionen. 
 
Monica Brohede Tellström (L) yrkade, med instämmande av Khashayar Farmanbar (S), 
Tomas Ottosson (V), Mikael Carlsson (NL) och Louise Ollivier (MP), bifall till 
kommunstyrelsens förslag. 

Beslutsgång 
Ordföranden ställde kommunstyrelsens förslag mot Esa Örmäs yrkande och fann att 
kommunstyrelsens förslag hade bifallits. 

Protokollsanteckningar 
Esa Örmä lät anteckna följande för Sverigedemokraterna: 
”Sverigedemokraterna vill än en gång peka på att skolan är en del av samhället, och en del 
som inte går att skärma av helt mot en samhällsutveckling som tyvärr präglas av allt mer 
våld. Mot den bakgrunden hoppas Sverigedemokraterna fortsatt på politiska beslut om att 
förebygga utifrån kommande våld, på och inom skolor, innan något tragiskt verkligen 
inträffar.” 
 
- - - - - 
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§ 7 KFKS 2019/582 

Motion – Socialt bokslut till årsredovisning 
Motion den 17 juni 2019 av Amanda Sandholm m.fl. (V) 

Beslut 
Kommunfullmäktige avslår förslagen i motionen, eftersom mål och budget är kommunens 
verktyg för att styra verksamheten och i detta finns sociala mål uppsatta som följs upp i 
årsbokslutet. Kommunfullmäktige noterar att delar av det som motionärerna efterfrågar 
redan görs idag eller är påbörjat för att ytterligare förbättra arbetet med att följa social 
hållbarhet ur olika perspektiv. 

Ärendet 
I motionen föreslås att kommunen kompletterar årsredovisningen med följande fem 
perspektiv; delaktighet och inflytande, jämställdhet, integration, tillgänglighet och jämlik 
hälsa. Genom att lyfta fram såväl goda exempel, som statistik och en fördjupad analys kan 
det ges en bild av kommunens, de olika kommundelarnas och kommuninvånarnas 
utveckling. 
 
Stadsledningskontoret föreslår att förslaget i motionen avslås, eftersom mål och budget är 
kommunens verktyg för att styra verksamheten och i detta finns sociala mål uppsatta som 
följs upp i årsbokslutet. Det ska även noteras att delar av det som motionärerna efterfrågar 
redan görs idag eller är påbörjat genom arbetet med ”Agenda 2030” och dess 17 
hållbarhetsmål. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag kommunstyrelsen den 28 oktober 2019, § 295 
Protokollsutdrag kommunstyrelsens arbetsutskott den 15 oktober 2019, § 144 
Tjänsteskrivelse från stadsledningskontoret och controllerenheten den 30 september 2019 
Bilaga 1 Motionen 

Yrkanden 
Maria Raner (S) yrkade, med instämmande av Lisa Rasmussen (V), Christina Ståldal (NL) 
och Lisskulla Zayane (MP), att motionen bifalles på så sätt att kommunstyrelsen arbetar 
med att integrera motionens förslag i arbetet med en Agenda 2030-anpassad styrmodell. 
 
Karin Teljstedt (KD) yrkade, med instämmande av Mats Granath (L), bifall till 
kommunstyrelsens förslag. 

Beslutsgång 
Ordföranden ställde kommunstyrelsens förslag mot Maria Raners yrkande och fann att 
kommunstyrelsens förslag hade bifallits. 
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Reservationer 
Lisa Rasmussen reserverade sig för Vänsterpartiet med följande motivering: 
”Reservation till förmån för Maria Raners (S) yrkande, att motionen bifalles på så sätt att 
kommunstyrelsen arbetar med att integrera motionens förslag i arbetet med en Agenda 
2030-anpassad styrmodell.” 

Protokollsanteckningar 
Lisa Rasmussen lät anteckna följande för Vänsterpartiet: 
”Vänsterpartiet anser att det saknas ett samlat socialt perspektiv både i Mål och budget och 
i årsredovisningen. Dessa dokument innehåller naturligtvis en mängd sociala frågor som bla 
delaktighet, jämställhet och demokrati. Det som saknas är en samlad analys av nuläge och 
vad som behöver göras för framtiden för att förbättra den sociala situationen för 
nackborna. Vänsterpartiet vidhåller behovet av ett samlat dokument i årsbokslut och mål 
och budget.” 
 
- - - - - 
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§ 8 KFKS 2019/841 

Interpellation – Multihall i Fisksätra  
Interpellation den 16 september 2019 av Mikael Carlsson (NL) 

Beslut 
Interpellationen anses besvarad. 

Handlingar i ärendet 
Interpellation  
Svar 

Protokollsanteckningar 
Mikael Carlsson lät anteckna följande för Nackalistan: 
”Hanteringen av multihallen väcker många frågetecken och det finns stor anledning att 
återkomma till detta ärende och hanteringen av det. Att-satsen som vi beslutade om på KF 
2017-06-19 ”att en ny idrottsanläggning/multihall ska uppföras på kommunalt ägd fastighet 
vid Hamnvägen i Fisksätra, lokaliseringsalternativ 1.” går enligt min mening inte att tolka så 
fritt att det går att pröva en placering utanför det angivna området utan att 
kommunfullmäktige prövar frågan igen. Att hävda att beslutet var ett inriktningsbeslut är 
fel, denna att-sats är ett lokaliseringsbeslut, inget annat. Den andra att-satsen som 
behandlades samtidigt 2017-06-19 var inriktningsbeslutet. Tråkigt att vi i 
kommunfullmäktige inte kan enas att demokratiska spelregler ska gälla.” 
 
- - - - - 
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§ 9 KFKS 2019/840 

Interpellation – Kulturmiljön och trafiksituationen i 
Storängen 
Interpellation den 16 september 2019 av Christina Ståldal (NL) 

Beslut 
Interpellationen anses besvarad. 

Handlingar i ärendet 
Interpellation  
Svar 

Protokollsanteckningar 
Christina Ståldal lät anteckna följande för Nackalistan: 
”Tiden och utvecklingen har gått fort sedan interpellationen skrevs förra året. Utvecklingen 
för frågan om byggande och lokalisering av en stor förskola till en värdefull ekbacke i 
Storängen, har gått åt Nackalistans håll. Vi välkomnar det omtag som nu görs och att de 
som värnar Storängens trafiksituation och värdefulla miljö kan andas ut. Byggande av 
förskolor behövs förstås också men genom en mer stadsliknande anpassning och 
lokalisering av dessa direkt i bostadskvarter kan mer värdefull omgivande naturmark sparas, 
samtidigt som bostadsgårdarna blir större, ljusare och mer barnvänliga.” 
 
Lisskulla Zayane lät anteckna följande för Miljöpartiet: 
”Kulturmiljön i Storängen är unik på flera sätt, både till dess historia, byggnadsminnen och 
kvartersavtryck. Gatorna är smalare, dikena djupa. Idag är genomfart förbjuden och 
vägarna är inte dimensionerade för att ta emot stora trafikflöden. En förskola av det större 
måttet skulle tyvärr leda till väsentligt många fler passager av bilar eftersom barn ofta 
skjutsas till förskolan och leveranser med tyngre trafik också sker. Till det är inte de 
karakteristiska vägarna dimensionerade varför en eventuell placering här tydligt måste visa 
hur trafiksituationen är tänkt. Miljöpartiet anser att de smala vägarna i Storängen inte skulle 
klara av den ökade trafikmängden som en så pass stor förskola i det planerade läget skulle 
innebära. Att bredda berörda vägar är inte ett alternativ då det skulle bli ett alltför stort 
ingrepp i områdets omistliga kulturmiljö. Storängen är ett av Sveriges bäst bevarade 
villaområde från 1900-talets början och ingår i riksintresse för kulturmiljövården, inte bara 
för bebyggelsen utan även för den förhållandevis orörda miljön. 
Centrala Nacka kommer att behöva förskolor, men när vi går mot än större enheter med 
många barn så blir det ett problem på olika sätt. Trafiken i området ökar och gör 
situationen osäker främst för oskyddade trafikanter, som ofta är just de barn som själva går 
på förskolan. Samtidigt krymper gårdarna men enheterna blir större, varför det blir en 
ohållbar lek- och lärmiljö för både barn, pedagoger, lärare och där även närboende kan 
klaga på buller. Denna utveckling är något att ha i åtanke när vi planerar och 
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detaljplanelägger i Nacka och är aktuellt även i fallet med den förskola som planeras i detta 
område.” 
 
Esa Örmä lät anteckna följande för Sverigedemokraterna: 
”Sverigedemokraterna är glada att den styrande majoriteten har tagit hänsyn till opinionen i 
Storängen och strukit planerna på ett dagis/en förskola i Storängen.”  
 
- - - - - 
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§ 10 KFKS 2019/1095 

Interpellation – Policy och rutiner för kontakter med 
kommunens medborgare 
Interpellation den 18 november 2019 av Majvie Swärd (S) 

Beslut 
Interpellationen anses besvarad. 

Handlingar i ärendet 
Interpellation  
Svar 
 
- - - - - 
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§ 11 KFKS 2019/1179 

Interpellation – Investeringar i anläggningar och planer 
för idrott 
Interpellation den 16 december 2019 av Bosse Ståldal (NL) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger interpellationen. 

Handlingar i ärendet 
Interpellation  
Svar  
 
- - - - - 
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§ 12 KFKS 2018/888 

Val av ny ersättare i val- och demokratinämnden t.o.m. 
2022-12-31 efter Pernilla Fexdal (MP)  
 

Beslut 
Val av ny ersättare bordläggs. 
 
Ärendet förklaras omedelbart justerat. 
 
- - - - - 
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§ 13 KFKS 2018/888 

Val av ny ersättare i val- och demokratinämnden t.o.m. 
2022-12-31 efter Alexi Strandberg (C)  
 

Beslut 
Som ny ersättare väljs Daniel Ridnert (C). 
 
Ärendet förklaras omedelbart justerat. 
 
- - - - - 
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§ 14 KFKS 2018/888 

Val av ersättare (C) i arbets- och företagarnämnden 
t.o.m. 2022-12-31 
 

Beslut 
Som ersättare väljs Hans Peters (C). 
 
Ärendet förklaras omedelbart justerat. 
 
- - - - - 
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§ 15 KFKS 2018/888 

Val av ersättare (C) i socialnämnden t.o.m. 2022-12-31 
 

Beslut 
Som ersättare väljs Virginija Danylaite (C). 
 
Ärendet förklaras omedelbart justerat. 
 
- - - - - 
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§ 16 KFKS 2018/888 

Val av ersättare (C) i utbildningsnämnden t.o.m. 2022-
12-31 
 

Beslut 
Som ersättare väljs My Pohl (C). 
 
Ärendet förklaras omedelbart justerat. 
 
- - - - - 
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§ 17 KFKS 2018/888 

Val av styrelse för Nacka Stadshus AB, inklusive val av 
presidium, för tiden från ordinarie bolagsstämma 2020 
t.o.m. ordinarie bolagsstämma 2021 
 

Beslut 
Till ledamöter och ersättare väljs nedanstående. 
 

Nacka Stadshus AB, styrelse 

Ledamot Parti Ersättare Parti 
Mats Gerdau M Filip Wiljander M 
Cathrin Bergenstråhle M Helene Skantze M 
Hans Peters C Johan Krogh C 
Gunilla Grudevall-Steen L Monica Brohede Tellström L 
Karin Teljstedt KD Anders Tiger KD 
Khashayar Farmanabar S Helena Westerling S 
Emelie Friberg Norborg S Christina Ståldal  NL 
Mikael Carlsson  NL Tomas Ottosson V 

 
Till presidium väljs nedanstående. 
 

Nacka Stadshus AB, styrelsens 
ordförande, 1:e vice ordförande och 
2:e vice ordförande 

Ledamot Parti 
Mats Gerdau, ordförande M 
Gunilla Grudevall-Steen, 1:e v ordf L 
Khashayar Farmanabar, 2:e v ordf S 

 
Ärendet förklaras omedelbart justerat. 
 
- - - - - 
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§ 18 KFKS 2018/888 

Val av styrelse för Nacka Energi AB, inklusive val av 
presidium, för tiden från ordinarie bolagsstämma 2020 
t.o.m. ordinarie bolagsstämma 2021 
 

Beslut 
Till ledamöter och ersättare väljs nedanstående. 
 

Nacka Energi AB, styrelse 

Ledamot Parti Ersättare Parti 
Marianne Flink M Peter Bladh M 
Anna Kjellin Flory M Lennart Örenmark M 
Peter Tuving M Ingemar Sahlgren C 
Konrad Hellberg C Maria Lidzell L  
Karin Bünger L Peter van Berlekom KD 
Erik Svanfeldt S Suzanne Weigl S 
Lennart Rosberg S Lamin Jatta Modigh  NL 
Lina Olsson NL Staffan Hjalmarsson  V 

 
Till presidium väljs nedanstående. 
 

Nacka Energi AB, styrelsens 
ordförande, 1:e vice ordförande och 
2:e vice ordförande 

Ledamot Parti 
Marianne Flink, ordförande M 
Konrad Hellberg, 1:e v ordf C 
Erik Svanfeldt, 2:e v ordf S 

 
Ärendet förklaras omedelbart justerat. 
 
- - - - - 
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§ 19 KFKS 2018/888 

Val av styrelse för Nacka Energi Försäljning AB, 
inklusive val av presidium, för tiden från ordinarie 
bolagsstämma 2020 t.o.m. ordinarie bolagsstämma 2021 
 

Beslut 
Till ledamöter och ersättare väljs nedanstående. 
 

Nacka Energi Försäljnings AB, styrelse 

Ledamot Parti Ersättare Parti 
Marianne Flink M Peter Bladh M 
Anna Kjellin Flory M Lennart Örenmark M 
Peter Tuving M Ingemar Sahlgren C 
Konrad Hellberg C Maria Lidzell L  
Karin Bünger L Peter van Berlekom KD 
Erik Svanfeldt S Suzanne Weigl S 
Lennart Rosberg S Lamin Jatta Modigh  NL 
Lina Olsson  NL Staffan Hjalmarsson  V 

 
Till presidium väljs nedanstående. 
 

Nacka Energi Försäljnings AB, 
styrelsens ordförande, 1:e vice 
ordförande och 2:e vice ordförande 

Ledamot Parti 
Marianne Flink, ordförande M 
Konrad Hellberg, 1:e v ordf C 
Erik Svanfeldt, 2:e v ordf S 

 
Ärendet förklaras omedelbart justerat. 
 
- - - - - 
  



  
 27 januari 2020 
 
 SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 
 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

 

§ 20 KFKS 2018/888 

Val av styrelse för Nacka vatten och avfall AB, inklusive 
val av presidium, för tiden från ordinarie bolagsstämma 
2020 t.o.m. ordinarie bolagsstämma 2021 
 

Beslut 
Till ledamöter och ersättare väljs nedanstående. 
 

Nacka Vatten och Avfall AB, styrelse 

Ledamot Parti Ersättare Parti 
Bo Bergkvist M Anders Bruhn M 
Magnus Sjöqvist M Helena Svärdh M 
Lennart Örenmark M Magnus Gillén M 
Håkan Ekengren C Niclas Boborg C 
Helena Håkansson L  Anders Myrbäck KD 
Maria Raner S Alexander Onnela S 
Monica Sundström S Hans Larsson  NL 
Lina Olsson  NL Carina Bergman V 

 
Till presidium väljs nedanstående. 
 

Nacka Vatten och Avfall AB, 
styrelsens ordförande, 1:e vice 
ordförande och 2:e vice ordförande 

Ledamot Parti 
Håkan Ekengren, ordförande C 
Bo Bergkvist, 1:e v ordf M 
Maria Raner, 2:e v ordf S 

 
Ärendet förklaras omedelbart justerat. 
 
- - - - - 
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 SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 
 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

§ 21 KFKS 2018/888 

Begäran om entledigande från uppdrag som ersättare i 
överförmyndarnämnden från Charlotte Wihk (KD) samt 
val av ny ersättare t.o.m. 2022-12-31 
 

Beslut 
Begäran om entledigande bifalles. 
 
Som ny ersättare väljs Jonathan Derneborg (KD). 
 
Ärendet förklaras omedelbart justerat. 
 
- - - - - 
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 SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 
 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

§ 22 KFKS 2018/888 

Begäran om entledigande från uppdrag som 
deltidsengagerad förtroendevald, 100 %, från Alva Dahn 
(S) samt val av ny deltidsengagerad förtroendevald för 
tiden intill utgången av 2022  
 

Beslut 
Begäran om entledigande bifalles. 
 
Val av ny deltidsengagerad förtroendevald, 100 %, bordläggs. 
 
Ärendet förklaras omedelbart justerat. 
 
- - - - - 
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 SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 
 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

§ 23 KFKS 2019/862 

Revidering av nämndernas reglementen för utökad 
samordning och upphandling av IT-tjänster/system 
 

Beslut 
Kommunfullmäktige fattar följande beslut. 
 

1. I kommunstyrelsens reglemente läggs följande punkt till under avsnittet ”§ 2 
Kommunstyrelsens ansvarsområden och uppgifter, A” enligt följande. 
Samordna och upphandla samtliga nämnders IT-tjänster/system.  

 
2. I samtliga nämnders reglementen (förutom kommunstyrelsen) läggs följande till i 

det inledande avsnittet som anger nämndens ansvarsområde och uppgifter:  
Samordning och upphandling av nämndens IT-tjänster/system ingår däremot i kommunstyrelsens 
ansvarsområde.  

 
3. Kommunfullmäktige noterar att det ligger inom kommunstyrelsens ansvarsområde 

att säkerställa att det sker en kostnadseffektiv samordning vid upphandling av 
nämndernas IT-tjänster/system.    

Ärendet 
Som ett led i att konkretisera digitaliseringsstrategin finns ett behov av att samordna 
upphandling av IT-tjänster/system i kommunen. För att åstadkomma en sådan samordning 
föreslås att kommunstyrelsens ansvarsområde utvidgas till att även omfatta samordning 
och upphandling av samtliga nämnders IT-tjänster/system. Kommunstyrelsens 
arbetsutskott har remitterat förslaget till samtliga nämnder för yttrande. Samtliga nämnder 
har yttrat sig över förslaget och av underlaget framgår att alla nämnder ställer sig positiva 
till förslaget om en ökad samordning vad gäller upphandling av IT-tjänster/system. Ett 
flertal nämnder anger däremot att den föreslagna förändringen inte får innebära en ökad 
administrativ börda och en mer tidskrävande process. Utifrån en sammanvägd bedömning 
kan det konstateras de föreslagna reglementesändringarna möjliggör, och är en viktig 
förutsättning för, en samordnad och effektiv upphandling framöver av IT-tjänster/system. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 13 januari 2020, § 3 
Tjänsteskrivelse från stadsledningskontoret, daterad den 20 november 2019 
Bilaga 1 Protokollsutdrag från samtliga nämnder  
Bilaga 2 Yttranden från samtliga nämnder 
 



  
 27 januari 2020 
 
 SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 
 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

Beslutsgång 
Kommunfullmäktige beslutade i enlighet med kommunstyrelsens förslag. 
 
- - - - -  
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 SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 
 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

§ 24 KFKS 2019/1121 

Kommunal borgen Idunstiftelsen för waldorfpedagogik 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att Nacka kommun ska ingå borgensåtagande på fyra 
miljoner femtiotusen kronor (4 050 000 kronor) med maximalt tio års amortering för lån 
som Idunstiftelsen för waldorfpedagogik upptar. Borgensåtagandet gäller flytt av ett 
befintligt lån på 4,05 miljoner kronor med Nacka kommun som borgen samt en 
förlängning av amorteringstid till maximalt 10 år. Borgensåtagandet är villkorat av att 
Idunstiftelsen för waldorfpedagogik lämnar säkerhet till kommunen i form av pantbrev på 
lånebeloppet i fastigheterna Kil 1:48 och Velamsund 1:1. Idunstiftelsen för 
waldorfpedagogik ska årligen redovisa resultat- och balansräkningar och halvårsvis saldot 
på stiftelsens totala banklån till kommunen. 

Ärendet 
Idunstiftelsen för waldorfpedagogik (nedan Idunstiftelsen) har inkommit med en ansökan 
om att lägga om ett lån på 4,05 miljoner kronor med återstående amorteringstid på 4,5 år. 
Idunstiftelsen för waldorfpedagogik har upptagit lån hos kreditgivaren Prometheus 
Pensionskassa som kommer lägga ned sin verksamhet i februari. Idunstiftelsen behöver 
därför flytta sina lån till annan lånegivare och önskar i samband med det att 
amorteringstiden på det nya lånet ska vara 10 år, vilket kräver ett nytt beslut från 
kommunfullmäktige. Idunstiftelsen för waldorfpedagogik har byggt ut sina 
verksamhetslokaler och erbjuder år 2019 251 barn utbildning och i åldershomogena klasser. 
Nacka kommun har tidigare beviljat kommunal borgen på 29 miljoner kronor för 
Idunstiftelsen för waldorfpedagogik. Amortering av de lånen pågår och följer den beslutade 
takten. 
 
Stadsledningskontoret gör bedömningen att Idunstiftelsen ur ett ekonomiskt perspektiv 
klarar de krav som långivare ställer. Ekonomin i verksamheten har de senaste åren varit 
stabil. Med en säkerhet i befintlig fastighet minimeras kommunens risk, därför föreslår 
stadsledningskontoret att Idunstiftelsen lämnar pantbrev i de fastigheter som stiftelsen äger. 
Pantbreven ska uppgå till som lägst lånebeloppet som Idunstiftelsen lånar från extern 
långivare. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 13 januari 2020, § 4 
Tjänsteskrivelse från stadsledningskontoret och controllerenheten, daterad den 2 december 
2019 

Beslutsgång 
Kommunfullmäktige beslutade i enlighet med kommunstyrelsens förslag. 
 



  
 27 januari 2020 
 
 SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 
 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

Christine Lorne (C) och Johan Krogh (C) deltog inte i behandlingen av ärendet på grund av 
jäv. 
 
- - - - -  
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 SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 
 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

§ 25 KFKS 2019/916 

Bestämmelser om omställningsstöd och pension till 
förtroendevalda (OPF-KL 18) 

Beslut 
1. Kommunfullmäktige antar bestämmelser om omställningsstöd och pension för 

förtroendevalda (OPF-KL 18) enligt bilaga 1 till tjänsteskrivelse den 4 december 
2019. 
 

2. Kommunfullmäktige beslutar att 40 procent av arvodet för kommunalråd och 
oppositionsråd är definitionen av betydande del av heltid för tillämpning av 
omställningsstöd och pension för förtroendevalda (OPF-KL 18). 
 

3. Kommunfullmäktige beslutar att utse kommunstyrelsen till lokal 
pensionsmyndighet med uppgift att tolka och tillämpa bestämmelserna i 
omställningsstöd och pension för förtroendevalda (OPF-KL 18). 

Ärendet 
Sveriges Kommuner och Regioner har tagit fram förslag till bestämmelser om 
omställningsstöd och pension för förtroendevalda (OPF-KL 18). Delar gällande 
familjeskydd har tillkommit, detta saknades i OPF-KL 14 som är den nuvarande 
bestämmelsen om omställningsstöd och pension för förtroendevalda. Även en del 
ändringar/förtydliganden avseende LAS-ålder, utbetalning av efterlevandeskydd, 
utbetalning av ålderspension ingår i OPF-KL 18. I anslutning till att OPF-KL18 antas 
behöver en pensionsmyndighet för kommunen utses. Pensionsmyndigheten har till uppgift 
att tolka och tillämpa bestämmelserna i OPF-KL. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 13 januari 2020, § 5 
Tjänsteskrivelse från stadsledningskontoret, daterad den 4 december 2019 
Bilaga 1 Bestämmelser om omställningsstöd och pension till förtroendevalda  

(OPF-KL 18) 
Bilaga 2. Tillämpningsanvisningar från Sveriges Kommuner och Regioner. 

Beslutsgång 
Kommunfullmäktige beslutade i enlighet med kommunstyrelsens förslag. 
 
- - - - - 
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 SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 
 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

§ 26 KFKS 2019/583 

Motion – Införandet av ett öppet och sökbart diarium 
Motion den 17 juni 2019 av Khashayar Farmanbar m.fl. (S) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bifaller motionen såtillvida att kommunstyrelsen får i uppdrag att 
genomföra en förstudie för att utreda förutsättningar för ett öppet och sökbart diarium i 
Nacka kommun. 

Ärendet 
Motionärerna föreslår att kommunstyrelsen får i uppdrag att påbörja arbetet med 
införandet av ett öppet och sökbart diarium i Nacka. 
 
I kommunens diariehanteringssystem Platina finns möjlighet att publicera ärenden i ett 
tillhörande webbdiarium. Det kan konstateras att det finns goda skäl att genomföra en 
förstudie för att utreda vilka förutsättningar som finns i dagsläget för att införa ett öppet 
diarium på kommunens hemsida. Ett öppet och sökbart diarium ligger även väl linje med 
kommunens vision om öppenhet och mångfald samt pågående arbete med att införa en 
digital nämndprocess. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag kommunstyrelsen den 28 oktober 2019, § 296 
Protokollsutdrag kommunstyrelsens arbetsutskott den 15 oktober 2019, § 145 
Tjänsteskrivelse från administrativa kundserviceenheten den 1 oktober 2019 
Bilaga 1 Motionen 

Beslutsgång 
Kommunfullmäktige beslutade i enlighet med kommunstyrelsens förslag. 
 
- - - - - 
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 SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 
 
 
 

Utdragsbestyrkande 

 

§ 27 KFKS 2018/203 

Motion – Förslag om kulturlokaler i Fisksätra Folkets hus 
Motion den 2 mars 2018 av Birgit Hansson m.fl. (V) 

Beslut 
Kommunfullmäktige noterar att kulturlokaler inte kan tillhandahållas i den aktuella 
fastigheten eftersom kommunfullmäktige har beslutat om överlåtelse av fastigheten. 
Kommunfullmäktige noterar även att Fisksätra Folkets hus kommer beredas andra lokaler 
för att säkerställa en god tillgång till kulturlokaler i Fisksätra. Motionen är därmed 
färdigbehandlad.  

Ärendet 
Kommunfullmäktige fattade i juni 2019 beslut om att försälja fastigheten där bland annat 
Fisksätraskolan varit belägen. Kommunen kan därmed inte upplåta 
skolbespisningslokalerna till Fisksätra Folkets hus. Folkets hus får nya lokaler i anslutning 
till Fisksätra centrum för att säkerställa en god tillgång till kulturlokaler i Fisksätra.  
 
Motionen har även beretts i kulturnämnden. Av kulturnämndens beslut framgår att 
eftersom den aktuella fastigheten har sålts innebär det att det inte finns några 
förutsättningar att besluta i enlighet med förslaget i motionen. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 2 december 2019, § 330 
Tjänsteskrivelse från enheten för fastighetsförvaltning den 7 oktober 2019 
Bilaga 1 Motion från Birgit Hansson, Borna Roshani och Elisabeth Persson-Grip (V) 
Bilaga 2 Protokollsutdrag från kulturnämnden den 24 september 2019, § 52  

Yrkanden 
Lisa Rasmussen (V) yrkade bifall till motionen. 
 
Bosse Ståldal (NL) yrkade, med instämmande av Mats Gerdau (M), bifall till 
kommunstyrelsens förslag. 

Beslutsgång 
Ordföranden ställde kommunstyrelsens förslag mot Lisa Rasmussens yrkande och fann att 
kommunstyrelsens förslag hade bifallits. 

Reservationer 
Lisa Rasmussen reserverade sig för Vänsterpartiet. 
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Protokollsanteckningar 
Lisa Rasmussen lät anteckna följande för Vänsterpartiet: 
”En större teater-, konsert-, och möteslokal har länge saknats i Fisksätra. Kapacitetsbristen 
av kultur- och fritidslokaler i området är stor, och nu än större efter försäljningen av 
Folkets Hus lokaler. I den sorg som drabbat området har vi förstått behovet av en sekulär 
samlingsplats. Vi beklagar att Nacka har sålt huset, och nu kan tvingas hyra lokaler istället.  
Handläggningstiden är ett annat stort problem, att planeringen för försäljningen av 
Fisksätraskolan fortgick bakom stängda dörrar utan insyn, det förhindrade att motionen 
kunde besvaras inom rimlig tid. Det hade varit hederligare att svara tidigare- att det fanns 
andra planer för Fisksätraskolan, som inte var förenliga med motionen.” 
 
Bosse Ståldal lät anteckna följande för Nackalistan:  
”Det är för sorgligt att Fisksätra FH blev utkörd från lokalerna utan garantier för en 
fortsättning mer än den tillfälliga paviljongen som är alldeles för liten och inte möter 
behoven hos de upparbetade verksamheterna. Lokalerna i skolan anpassades för att även 
möta skolbehov och skulle med enkla anpassningar kunna möta skolans behov på dagtid. 
Ombyggnationen kostade ca 12 mkr varav statliga Boverket bidrog med 4 mkr. Efter 10 år 
är detta bortkastat. Hur kunde kommunen sälja huset utan att ens försöka hitta ett 
samutnyttjande i dialog med föreningen och den tillträdande skolan? Skamligt! Respektlöst! 
Nu måste kommunen se till att nya lokaler på ca 1000 m2 kommer till så att paviljongen 
blir så kortvarig som möjligt. Detta kommer att kosta mycket pengar och Boverket 
kommer säkerligen inte att bidra med något stöd, eftersom kommunen visat så lite respekt. 
Risken finns att skolan kommer att utkonkurrera Folketshusföreningen och hyra ut lokaler 
som staten och kommunen bidragit till. Den demokratiska kulturrörelsen i Fisksätra är 
utsatt för stor risk.” 
 
Khashayar Farmanbar lät anteckna följande för Socialdemokraterna:  
”Motionen inlämnades över ett helt år innan Alliansen offentliggjorde sina hemliga planer 
på nedläggning av Fisksätra skolan och försäljning av dess lokaler. Kommunallagens §35 
stipulerar tydligt: ”En motion eller ett medborgarförslag ska om möjligt beredas på sådant sätt att 
fullmäktige kan fatta beslut inom ett år från det att motionen eller medborgarförslaget väcktes.” 
I detta fall har ärendet medvetet senarelagts i strid med kommunallagen bara för att vara till 
lags för Alliansens hemliga planer för privatisering av Fisksätraskolan. Det är lika illa från 
ett demokratiskt perspektiv och ett avsteg från god och rimlig förvaltningskultur.” 
 
- - - - - 
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§  28 KFKS 2018/204 

Motion – Förslag om bättre föreningslokaler i Fisksätra 
Motion den 2 mars 2018 av Birgit Hansson m.fl. (V) 

Beslut 
Kommunfullmäktige noterar att föreningslokaler inte kan tillhandahållas i den fastighet 
som föreslås i motionen eftersom kommunfullmäktige beslutat att överlåta fastigheten.  
Kommunfullmäktige noterar samtidigt att det pågår ett aktivt arbete inom kommunen för 
att se över att det framöver även ska finnas en god tillgång till föreningslokaler i Fisksätra. 
Kommunfullmäktige noterar att avgifter och taxa för lokal för kulturändamål hanteras 
inom ramen för kulturnämndens ansvarsområde.   

Ärendet 
Kommunfullmäktige beslutade i juni 2019 att försälja fastigheten där Fisksätra Folkets hus 
idag är belägen. Fisksätra Folkets hus har, av Stena Fastigheter, beretts tillfälliga lokaler och 
en diskussion pågår om hur det långsiktiga lokalbehovet kan tillgodoses på bästa sätt. 
Kommunen kan därmed inte upplåta tomma skollokaler till kommunens föreningar såsom 
föreslås i motionen.  
 
Förslagen i motionen har beretts i kulturnämnden och fritidsnämnden. De beredande 
nämnderna konstaterar att det inte är möjligt att erbjuda föreningslokaler i den sålda 
fastigheten. Fritidsnämnden konstaterar även att kulturnämnden redan har i uppdrag att 
fatta beslut om avgifter och taxor för att hyra lokaler.  

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 2 december 2019, § 331 
Tjänsteskrivelse från enheten för fastighetsförvaltning den 7 oktober 2019 
Bilaga 1 Motion från Birgit Hansson, Borna Roshani och Elisabeth Persson-Grip (V) 
Bilaga 2 Protokollsutdrag från kulturnämnden den 24 september 2019, §51 
Bilaga 3 Protokollsutdrag från fritidsnämnden den 19 september 2019, §70 
 

Yrkanden 
Lisa Rasmussen (V) yrkade bifall till motionen. 
 
Bosse Ståldal (NL) yrkade, med instämmande av Mats Gerdau (M), bifall till 
kommunstyrelsens förslag. 

Beslutsgång 
Ordföranden ställde kommunstyrelsens förslag mot Lisa Rasmussens yrkande och fann att 
kommunstyrelsens förslag hade bifallits.  
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Votering begärdes och verkställdes. Följande voteringsproposition godkändes: ”Den som 
bifaller kommunstyrelsens förslag röstar ja, den det ej vill röstar nej. Vinner nej har 
kommunfullmäktige beslutat att bifalla Lisa Rasmussens yrkande.”  
Vid voteringen avgavs 33 ja-röster och 27 nej-röster. 1 ledamot var inte närvarande. 
Ordföranden fann att kommunstyrelsens förslag därmed hade bifallits. 
Vid voteringen avgavs röster enligt bilaga. 
• Voteringslista 2 

Reservationer 
Lisa Rasmussen reserverade sig för Vänsterpartiet. 

Protokollsanteckningar 
Lisa Rasmussen lät anteckna följande för Vänsterpartiet: 
”Motionen lämnades in av Vänsterpartiet för ett och ett halvt år sedan, ärendet togs upp på 
fritidsnämndens möte 2019-09-18, det första nämndmötet efter försäljningen av lokalerna 
till Stena fastigheter beslutats i kommunfullmäktige i juni 2019. Motionen avslogs av 
nämnden då lokalerna ifråga har sålts till Stena fastigheter. Fisksätra folkets hus har nu 
flyttats till temporära lokaler. Detta innebär att de lokaler som, då motionen skrevs, stod 
tomma inte längre finns att tillgå. De temporära lokalerna som Folkets hus flyttats till i och 
med försäljningen av lokalerna är mindre än de tidigare. Motionen syftade till att möjliggöra 
en kapacitetsutökning av mötes- och scenlokaler. Detta är nu i och med försäljningen av 
lokalerna inte längre möjligt och Folkets hus nya lokaler ger inte möjligheten att utöka 
utbudet av mötesplatser och scenlokaler som finns i området. Dock kvarstår fortfarande 
behovet av utökade icke-kommersiella mötesplatser och scenlokaler för kommunens 
invånare. Kommunen bör därför hitta möjliga lokaler för detta och bidragsberättigade 
föreningar och andra ideella organisationer bör ha konstandsfri tillgång till sådana lokaler.” 
 
Bosse Ståldal lät anteckna följande för Nackalistan:  
”Frågan är tyvärr överstånden eftersom Folkets Hus inte längre får vara kvar i skolhuset.” 
 
Khashayar Farmanbar lät anteckna följande för Socialdemokraterna: 
”Socialdemokraterna säkerställa att föreningslivet har tillgång till ändamålsenliga lokaler när 
Folkethus i Fisksätra byggs om. Motionen inlämnades över ett helt år innan Alliansen 
offentliggjorde sina hemliga planer på nedläggning av Fisksätra skolan och försäljning av 
dess lokaler. Kommunallagens §35 stipulerar tydligt: ”En motion eller ett medborgarförslag ska 
om möjligt beredas på sådant sätt att fullmäktige kan fatta beslut inom ett år från det att motionen eller 
medborgarförslaget väcktes.” I detta fall har ärendet medvetet senarelagts i strid med 
kommunallagen bara för att vara till lags för Alliansens hemliga planer för privatisering av 
Fisksätraskolan. Det är lika illa från ett demokratiskt perspektiv och ett avsteg från god och 
rimlig förvaltningskultur.” 
 
- - - - - 
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§  29 KFKS 2018/650 

Motion – Förbättrad tillgänglighet för äldre vid Finnboda 
Motion den 18 juni 2018 av Christina Ståldal, (NL) m.fl. 

Beslut 
Kommunfullmäktige noterar redovisningen och konstaterar att det inte finns 
förutsättningar att bygga en hiss från Finnboda Varvsväg till Finnbodaberget/Danvikshem 
nu eftersom den nödvändiga markåtkomsten saknas. Frågan om hiss från prövas på nytt i 
kommande detaljplanearbete för nya bostäder där det idag finns tillfälliga student- och 
flyktingbostäder. 
 
Motionen är därmed färdigbehandlad. 

Ärendet 
Motionärerna vill att kommunfullmäktige beslutar att utreda och bygga en hiss från 
Finnberget till bebyggelsen i söderläge samt att de äldrevänliga insatser som görs inom 
stadsplaneringen redovisas för politiker, allmänhet och olika äldreföreningar. 
 
Kommunstyrelsen gav den 18 juni 2018 stadsledningskontoret i uppdrag att utreda 
förutsättningarna för en hiss. Utredningen av enheten för strategisk stadsutveckling visar 
bland annat att finansiering saknas för en hiss samt att kommunen inte är markägare. 
Motionen återremitterades på kommunstyrelsens möte 3 december 2018, och 
stadsledningskontoret gavs i uppdrag att genomföra en fördjupad utredning av 
möjligheterna att anlägga en hiss på platsen. Den fördjupade utredningen fastställer att 
grundfrågorna om markåtkomst för placering av hiss samt delfinansiering av annan part har 
inte kunnat lösas. Sålunda saknas förutsättningar för att bygga en hiss mellan Danvikshem 
och Finnboda. 
 
Vad gäller äldrevänliga insatser arbetar flera nämnder i Nacka med frågor som berör äldre 
inom stadsplaneringen, däribland natur- och trafiknämnden och äldrenämnden. Planförslag 
skickas även på remiss till kommunala nämnder under samrådsskedet. Dessa yttranden 
redovisas för berörd nämnd och publiceras även på kommunens hemsida.  

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 2 december 2019, § 332 
Tjänsteskrivelse från enheten för strategisk stadsutveckling den 8 november 2019 
Bilaga 1  Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 3 december 2018, § 319 
Bilaga 2  Motion av Christina Ståldal (NL) m.fl. av den 15 juni 2018 
Bilaga 3  Tjänsteskrivelse upprättad av enheten för strategisk stadsutveckling den 15 

november 2018 
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Bilaga 4  Redovisning av förutsättningar för att bygga en hiss mellan Danvikshem och 
Finnboda 

Yrkanden 
Christina Ståldal (NL) yrkade, med instämmande av Ninni Lindberg (MP), Carl-Magnus 
Grenninger (S), Lisa Rasmussen (V) och Khashayar Farmanbar (S), bifall till motionen. 
 
Anders Tiger (KD) yrkade bifall till kommunstyrelsens förslag. 

Beslutsgång 
Ordföranden ställde kommunstyrelsens förslag mot Christina Ståldals yrkande och fann att 
kommunstyrelsens förslag hade bifallits. 

Reservationer 
Christina Ståldal reserverade sig för Nackalistan med följande motivering: 
”I svaret på Nackalistans motion påstås att det inte finns förutsättningar för att bygga en 
hiss från Finnboda/Danvikshem och ned mot övriga samhället kring Saltsjöqvarn med 
kommunikationer, service och socialt liv. Att man inte från början sett detta eller föreslagit 
en lösning har nu växt till ett stort logistiskt och socialt problem. Ett problem för de många 
pigga seniorer som på ett lätt sätt vill ta sig ned till samhällslivet som finns nedanför berget. 
Det medför att de nya och kommande seniorer som är tänkta att befolka de nybyggda 
husen på höjden inte vill flytta dit just på grund av detta kommunikationsproblem. Det är 
märkligt att de boendes representanter verkar ha en annan och bättre dialog med berörda 
markägare/bostadsföretag än vad kommunen verkar ha. Ingen ordentlig utredning har 
hittills gjorts heller, vilket inte bidrar till en lösning på problemet. Detta är det största 
tillgänglighetsproblemet i Nacka idag när det gäller äldres möjlighet till delaktighet i 
samhällslivet och det är ingenting mindre än en skandal att majoriteten inte vill lösa det. 
Svaret angående äldrevänliga insatser i stadsbyggandet har lyst med sin frånvaro så man kan 
knappast anse att motionens intention i det avseendet är tillgodosett. Det som motionen 
avser är att få till vilka särskilda insatser som en äldrevänlig stad i nära samarbete med 
seniorer och deras organisationer har gjort. Då duger det inte att försöka hitta i tämligen 
svårlästa dokument där dessa eventuellt finns inbakade, utan det borde redovisas alldeles 
särskilt och tydligt i Nackas byggplaner.” 
 
Lisa Rasmussen reserverade sig för Vänsterpartiet. 
 
Lisskulla Zayane reserverade sig för Miljöpartiet. 

Protokollsanteckningar 
Christina Ståldal lät anteckna följande för Nackalistan: 
”I svaret på Nackalistans motion påstås att det inte finns förutsättningar för att bygga en 
hiss från Finnboda/Danvikshem och ned mot övriga samhället kring Saltsjöqvarn med 
kommunikationer, service och socialt liv. Att man inte från början sett detta eller föreslagit 
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en lösning har nu växt till ett stort logistiskt och socialt problem. Ett problem för de många 
pigga seniorer som på ett lätt sätt vill ta sig ned till samhällslivet som finns nedanför berget. 
Det medför att de nya och kommande seniorer som är tänkta att befolka de nybyggda 
husen på höjden inte vill flytta dit just på grund av detta kommunikationsproblem. Det är 
märkligt att de boendes representanter verkar ha en annan och bättre dialog med berörda 
markägare/bostadsföretag än vad kommunen verkar ha. Ingen ordentlig utredning har 
hittills gjorts heller, vilket inte bidrar till en lösning på problemet. Detta är det största 
tillgänglighetsproblemet i Nacka idag när det gäller äldres möjlighet till delaktighet i 
samhällslivet och det är ingenting mindre än en skandal att majoriteten inte vill lösa det. 
Svaret angående äldrevänliga insatser i stadsbyggandet har lyst med sin frånvaro så man kan 
knappast anse att motionens intention i det avseendet är tillgodosett. Det som motionen 
avser är att få till vilka särskilda insatser som en äldrevänlig stad i nära samarbete med 
seniorer och deras organisationer har gjort. Då duger det inte att försöka hitta i tämligen 
svårlästa dokument där dessa eventuellt finns inbakade, utan det borde redovisas alldeles 
särskilt och tydligt i Nackas byggplaner.” 
 
Lisa Rasmussen lät anteckna följande för Vänsterpartiet:  
”Vänsterpartiet anser att hissen behövs för att öka tillgängligheten för boende i området, 
att kunna komma till kollektivtrafik och mataffär är ett grundläggande behov som borde 
kunna tillhandahållas i en storstad med enorma resurser. Planeringen var kanske att 
marknaden skulle lösa den här frågan vilket inte hänt. Det verkar dessutom som om 
marknaden inte ens vill delfinansiera hisslösningen enligt information från 
stadsledningskontoret. Samtidigt vill Nacka kommun vara bäst på att vara kommun, det 
borde ingå i iden att vara bäst på att vara kommun att när marknaden inte fungerar för att 
tillfredsställa medborgarnas grundläggande behov är det kommunens uppgift att lösa bland 
annat tillgänglighetsproblem.” 
 
Esa Örmä lät anteckna följande för Sverigedemokraterna: 
”Sverigedemokraterna vill med denna protokollsanteckning yrka att Kommunstyrelsen än 
en gång söker klarlägga alla möjligheter att ge de aktuella boende vid Finnboda möjlighet 
att få normal tillgång till sin omgivning med hjälp av en hiss, eventuellt med hjälp av någon 
av de möjligheter till kommunal markinlösning som ges enligt Plan- och bygglagen kap 6, 
alternativt med generös finansiell kompensation till markägaren.” 
 
Khashayar Farmanbar lät anteckna följande för Socialdemokraterna: 
”Hissen i Finnboda har dragits i långbänk Det är dags att påbörja en seriös utredning om 
hissen där läge, markåtkomst, kostnader och finansiering redovisas. Först därefter kan den 
totala kostnaden fastställas. God omsorg om tillgänglighetsanpassning - inte minst när 
kommunen själv gett bygglov för seniorboendena.” 
 
Lisskulla Zayane lät anteckna följande för Miljöpartiet:  
”Kommunen har en gång i tiden gett bygglov för ett seniorboende uppe på 
Finnbodaberget och nu gett klartecken för ännu ett seniorboende uppe på berget. Därför 
har man ett stort ansvar för tillgängligheten till boendena uppe på berget. Den styrande 
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Alliansen har dessvärre underlåtit att ställa krav på tillgänglighet för befintliga boenden vid 
godkännande av nyare detaljplaner i området, vilket har lett till sämre tillgänglighet för de 
som redan bor på berget. Miljöpartiet anser inte att kommunen har tagit sitt ansvar och vi 
yrkade på att ärendet skulle återremitteras för en mer seriös utredning av hissalternativ. 
Ingen kostnadskalkyl har tagits fram, den i tjänsteskrivelsen uppgivna kostnaden på 20 
Mnkr är bara en bedömning från kommunens tjänstepersoner. En auktoriserad 
hisstillverkare som Finnbodabergets boendeförening kontaktat har gjort en annan 
bedömning och uppskattar kostnaderna till 10 Mnkr. Vi tycker det är märkligt att man inte 
gjort större ansträngningar för att komma överens med berörda fastighetsägare när det från 
annat håll framkommit att de inblandade är beredda till samtal. Om det dessutom är så att 
kostnaderna för en hiss bara är hälften av kommunens uppskattade, torde det finnas stora 
möjligheter att nå en överenskommelse med alla inblandade.” 
 
Anders Tiger lät anteckna följande för Kristdemokraterna: 
”När detaljplanen för Danvikshem tillstyrktes av kommunstyrelsen i september 2015 
tvekade Kristdemokraterna att yrka för detta, eftersom tillgänglighetsfrågan inte var 
acceptabelt löst. Vi valde ändå att rösta för, eftersom vi inte ytterligare ville försena planen, 
som redan återremitterats flera gånger. Vi redogjorde för denna tveksamhet i en 
protokollsanteckning i samband med det beslutet. I den föreslog vi bland annat att en hiss 
skulle byggas från Danvikshem ner till Finnboda. Den rätta lösningen hade varit att i 
samband med detaljplanen föra in kravet på hiss i avtalet med Danvikshem, och samtidigt 
förankra det med övriga fastighetsägare. Nu står vi utan möjlighet att bygga hissen på 
grund av att markägaren inte vill göra den nödvändiga marken tillgänglig. Det är trist men 
svårt att komma runt.” 
 
Johan Krogh lät anteckna följande för Centerpartiet:  
”Det är tråkigt att frågan om en hiss mellan Danvikshem och Finnboda inte varit möjlig att 
lösa i detta läge. Kommunen har ställt sig bakom idén och har varit beredd att delfinansiera 
byggandet av en hiss. Dessvärre har fastighetsägarna inte visat samma intresse. Vi hoppas 
dock att hissfrågan kan lösas inom ramen för kommande detaljplan vid Finnboda 
varvsväg.” 
 
Monica Brohede Tellström lät anteckna följande för Liberalerna:  
”Liberalerna ser allvarligt på att det inte går att lösa frågan om en hiss mellan Danvikshem 
och Finnboda. Vi tvingas konstatera att vi inte får markåtkomst till platsen där byggandet 
av hiss hade varit lämpligast. Vi kommer att arbeta för att frågan om hiss prövas på nytt i 
den kommande detaljplanen för Finnboda Varvsväg.” 
 
- - - - - 
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§ 30 KFKS 2019/404 

Motion – Bergrum inom kommunen 
Motion den 23 april 2019 av Sidney Holm och Lisskulla Zayane (MP) 

Beslut 
Kommunfullmäktige noterar informationen om bergrumsanläggningarna och att 
kommunen för tillfället inte ser skäl att förvärva dessa. Vilka verksamheter bergrummen 
lämpar sig för i framtiden är upp till respektive markägare att utreda och ta ställning till.  
Motionen är därmed färdigbehandlad. 

Ärendet  
I Nacka kommun finns flera stora bergrum, framförallt under Finnberget och 
Kvarnholmen. Motionen föreslår en inventering av bergrummen samt att möjligheterna 
utreds att förvärva de som bedöms ha ett framtida strategiskt värde. Föreslagen användning 
är t.ex. snölager, serverhallar, ÅVC, skyddsrum eller verkstäder. En sanering av utrymmena 
pågår. Den samlade bedömningen är att det inte är ekonomiskt fördelaktigt att förvärva 
bergrum. Det är oklart, vad bergrummen kan användas till, hur eventuella saneringsbehov 
ser ut samt hur de ska underhållas. Vilka verksamheter bergrummen lämpar sig för i 
framtiden är upp till respektive markägare att utreda och ta ställning till. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 2 december 2019, § 335 
Tjänsteskrivelse från enheten för strategisk stadsutveckling den 2 oktober 2019 
Bilaga 1  Motion ”Alla utrymmen behövs när Nacka bygger stad” 

Yrkanden 
Lisskulla Zayane (MP) yrkade, med instämmande av Lina Olsson (NL) och Martin 
Hellströmer (S), bifall till motionen. 
 
Anders Tiger (KD) yrkade bifall till kommunstyrelsens förslag. 

Beslutsgång 
Ordföranden ställde kommunstyrelsens förslag mot Lisskulla Zayanes yrkande och fann att 
kommunstyrelsens förslag hade bifallits. 

Protokollsanteckningar 
Lisskulla Zayane lät anteckna följande för Miljöpartiet: 
”Miljöpartiet håller inte med om slutsatserna i tjänsteskrivelsen. Det börjar bli ont om 
byggbar mark i centrala Nacka och gamla bergrum i centrala lägen skulle kunna passa väl 
för olika verksamheter kommunen har svårt att hitta bra lägen för idag. Om vi som 
tjänsteskrivelsen föreslår lämnar över detta helt åt marknaden att bestämma riskerar vi att 
få betala mer för plats vi kanske ändå behöver framöver.  
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Runtom i Nacka finns stora outnyttjade bergrum. Miljöpartiet anser att en del av 
bergrummen skulle kunna användas av kommunen i framtiden och borde förvärvas i ett 
strategiskt syfte. Det vi föreslår är ett strategiskt förhållningssätt och en utredning. Visst 
kan någon annan köpa utrymmena, och kanske kan kommunen då köra på sitt klassiska 
”sale-and-lease-back”, men blir riskerar att bli både sämre och dyrare lösningar. Det finns 
dessutom en del saker som åligger kommunen, varför vi skulle kunna använda dessa 
utrymmen för detta: lagring av snö från vinterväghållningen som kan ge fjärrkyla på 
sommaren, återvinningscentral/kretsloppspark (det är svårt att hitta utrymmen i centrala 
Nacka), skyddsrum eller idrott. Kanske kan rummen upplåtas till serverhallar som kan förse 
centrala Nacka med fjärrvärme under vinterhalvåret, bli upplevelsecenter, konsertlokal, 
konsthall, konferensanläggning, grannverkstäder, parkering, (container)odling eller annan 
småindustri. Det är förvisso inget som kommunen behöver göra, men som ger möjligheter 
och en levande stad. Ibland behöver vi helt enkelt vara lite mer strategiska, kreativa och 
framåtblickande. Detta var ett förslag på en utredning för just detta, inte att bara sitta stilla 
och vänta på att ”någon annan” gör något.” 
 
Anders Tiger lät anteckna följande för Kristdemokraterna:  
”De stora bergrummen i Finnberget är unika företeelser. Men ingen tycks i dagsläget se 
något lämpligt användningsområde för dem, bland annat på grund av att de är förorenade. 
Men därmed kan man inte påstå att det inte finns något bra sätt att använda dem. Just nu 
tycks vi inte vara kreativa nog att se dessa möjligheter, men framtida aktörer kanske är mer 
kreativa. Även om vi inte köper bergrummen av ägarna, så bör vi se till att vi inte genom 
våra beslut hindrar användningen av bergrummen i framtiden.” 
 
- - - - - 
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§  31 KFKS 2019/405 

Motion – Idrottsytor vid Svindersviken 
Motion den 23 april 2019 av Sidney Holm och Lisskulla Zayane (MP) 

Beslut 
Kommunfullmäktige noterar att förslaget skulle vara positivt för barn i Nacka kommun 
genom att kapaciteten av fotbollsplaner i Nacka stad skulle öka. Kommunfullmäktige 
noterar dock att det i dagsläget föreligger hinder att tillskapa idrottsytorna vid 
Svindersviken med hänsyn till reservat för Östlig förbindelse (Österleden) och att 
kommunen inte har rådighet över marken.  
 
Motionen är därmed färdigbehandlad. 

Ärendet 
Efterfrågan på fotbollsplaner är stor i Nacka. I takt med att kommunen växer förväntas 
efterfrågan att öka ytterligare. Miljöpartiet föreslår att kommunen ska utreda möjligheten 
att fylla ut vattnet längst in i viken och därigenom nyttja den smalare delen mellan 
Värmdöleden och Henriksdalsberget för idrottsändamål. Det aktuella området omfattas av 
reservatet för Östlig förbindelse (Österleden). Det bedöms inte föreligga förutsättningar att 
tillskapa idrottsytorna vid Svindersviken med hänsyn till reservat för Östlig förbindelse och 
att kommunen inte har rådighet över marken då denna ägs av Trafikverket. I 
sammanhanget ska det också konstateras att det finns andra mer lättbebyggda lägen, vilket 
framgår av den aktualiserade kapacitetsutredningen för idrott och fritid. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 2 december 2019, § 336 
Tjänsteskrivelse från enheten för strategisk stadsutveckling den 14 oktober 2019 
Bilaga 1  Motion från Miljöpartiet 

Yrkanden 
Sidney Holm (MP) yrkade, med instämmande av Louise Granath (L), Anders Tiger (KD) 
och Bosse Ståldal (NL), bifall till kommunstyrelsens förslag. 

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det bara fanns ett förslag – kommunstyrelsens – och fann att 
kommunfullmäktige hade bifallit förslaget. 

Protokollsanteckningar 
Sidney Holm lät anteckna följande för Miljöpartiet:  
”Vi kan konstatera att det i dagsläget föreligger hinder att tillskapa de föreslagna 
idrottsytorna vid Svindersviken med hänsyn till reservat för motorvägen Östlig förbindelse 
(Österleden). En bilväg som det är ytterst osäkert om den någonsin kommer att byggas 
men som ändå decennium efter decennium, fortsätter att sätta käppar i hjulet för en hållbar 
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utveckling av centrala Nacka. Vi menar att platsen ligger bra till, mittemellan och på säkert 
cykelavstånd från (skolor och bostäder) i Finnboda, Henriksdal, Kvarnholmen, Alphyddan 
och Nobelberget/Sickla till exempel. Den är dessutom i anslutning till Stockholm vilket gör 
att en mer kostsam anläggning (någon form av hall) skulle kunna vara intressant för vår 
grannkommun också. Vi borde bli bättre på att samverka regionalt vad gäller idrottsplatser 
då dessa nyttjas över kommungränserna, är dyra och tar mycket yta i städer. 
Tjänsteskrivelsen konstaterar att det bedöms som kostsamt att anlägga en bollplan här. Det 
skulle vara intressant att höra hur mycket det får kosta att anlägga en bollplan i ett centralt 
läge. Det konstateras också att det finns mer lättbebyggda platser i Nacka. Förvisso må det 
vara så, frågan är bara om det är lika centralt och om upptagningsområdet är detsamma, då 
det bygga mycket i Henriksdal, Finnboda och Sickla till exempel.” 
 
Khashayar Farmanbar lät anteckna följande för Socialdemokraterna:  
”Vi socialdemokrater har i vår långsiktiga satsning på idrotten som kallas ”Idrottslyftet”, 
samt i våra yrkanden till översiktsplanen pekat på att vi vill överdäcka delar av motorvägen 
vid Svindersviken. Det skulle skapa stora möjligheter för idrottsytor där samt möjligheter 
att bygga bostäder i slänten.” 
 
Anders Tiger lät anteckna följande för Kristdemokraterna:  
”Även vi Kristdemokrater har varit inne på idén att använda Svindersviken på liknande sätt 
som motionärerna föreslår. Men vi har tänkt oss pontoner i stället för att fylla igen viken. 
Det ökar flexibiliteten och ingreppet blir inte lika irreversibelt. Men den tekniska lösningen 
är en senare fråga. Vi tror också att det skulle vara svårt att angöra platsen via Lugnets 
trafikplats, där det är mycket trafik, Trafikverket äger marken och man har infart till 
reningsverket just där. Man kunde i stället tänka sig att göra det från Svindersvik, där det 
finns en rejält tilltagen väg under motorvägen. Parkering kan sedan anläggas västerut längs 
motorvägen, fram till arenan. Dessutom finns det brist på mellanstora arenor i 
Stockholmsregionen, arenor för 5000–7000 personer som kan användas för både idrott, 
musik och andra framträdanden. Denna synnerligen centralt belägna plats, som ändå ligger 
förhållandevis avskilt, skulle kunna fungera bra för en sådan arena, med läktare upp mot 
sluttningarna söder och norr om viken. Vi anser att en sådan arena bör byggas och drivas 
av ett privat företag, och att kommunens uppgift ska vara att möjliggöra detta. 
Men som framgår i tjänsteskrivelsen, lägger i dagsläget riksintresset hinder i vägen för dessa 
idéer. Planerna ligger därför en bra bit framåt i tiden.” 
 
Bosse Ståldal lät anteckna följande för Nackalistan:  
”Läget är olämpligt utifrån kommunikationssynpunkt och går inte att använda. Nu när 
bostadsbyggande ska minska måste kommunen prioritera närhetsprincipen och förlägga 
idrottsanläggningar intill skolor och kommunikationer.” 
 
Lisa Rasmussen lät anteckna följande för Vänsterpartiet:  
”Motionen är försiktig och avser att -Kommunen undersöker möjligheten att fylla igen inre 
delen av Svindersviken. Det är rimligt att se över alla möjliga platser för idrottsytor i 
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centrala Nacka eftersom det är en stor brist nu som kommer öka väsentligt när alla 
bostäder som ingår i tunnelbaneavtalet är klara. Att undersöka möjligheten är 
Vänsterpartiet positiva till. Snart är den nya preciseringen av var reservatet för 
östligförbindelse kommer att vara, och då kommer det vara möjligt att bedöma om platsen 
fungerar för idrott avseende den frågan.” 
 
- - - - - 
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§  32 KFKS 2019/402 

Motion – Idrotts- och friluftsanläggning vid Gungviken 
Motion den 11 april 2019 av Mikael Carlsson (NL) med flera  

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att avslå förslaget i motionen om att utreda möjligheten till 
att uppföra en idrotts- och friluftsanläggning i Gungviken eftersom det redan finns en 
pågående utredning om att finna lämplig mark för idrottsanläggningar.  
 
Motionen är därmed färdigbehandlad.   

Ärendet 
Motionärerna vill att kommunen utreder möjligheten till att uppföra en idrotts- och 
friluftsanläggning i Gungviken bestående av fotbollsplaner, friluftsgård med mera. I 
dagsläget utreder Nacka kommun lämpliga platser för idrottsanläggningar och en av 
platserna är den som nämns i motionen. Platsen ifråga kan inte anses lämpad för idrotts- 
och friluftsgårdsändamål eftersom den ligger på fel sida av motorvägen i förhållande till 
större natur- och strövområden i Erstavik. Dessutom bedöms Hellasgårdens 
friluftsanläggning ligga nära och därmed föreligger inte samma behov av en 
friluftsanläggning på den aktuella platsen. 
 
Ärendet har även beretts av fritidsnämnden och natur- och trafiknämnden och utifrån sina 
ansvarsområden föreslagit att förslagen i motionen avslås.  

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 2 december 2019, § 337  
Tjänsteskrivelse från enheten för strategisk stadsutveckling den 25 oktober 2019 
Bilaga 1 Motion från Mikael Carlsson (NL) m.fl. daterad den 11 april 2019 
Bilaga 2 Protokollsutdrag från fritidsnämnden den 16 oktober 2019, § 85 
Bilaga 3 Protokollsutdrag från natur- och trafiknämnden den 22 oktober 2019, § 159 

Yrkanden 
Martin Sääf (L) yrkade bifall till kommunstyrelsens förslag. 
 
Lina Olsson (NL) yrkade, med instämmande av Lisa Rasmussen (V), i första hand att 
ärendet skulle återremitteras till kommunstyrelsen med motiveringen att hela området A6 
ska utredas och i andra hand bifall till motionen. 
 
Ella Tegsten (S) yrkade bifall till den första och andra att-satsen i motionen samt bifall till 
kommunstyrelsens förslag avseende den tredje och fjärde att-satsen i motionen. 
 
Lisskulla Zayane (MP) yrkade bifall till den första och andra att-satsen i motionen. 
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Beslutsgång 
Återremissyrkandet 
Ordföranden ställde återremissyrkandet mot avslag och fann att återremissyrkandet hade 
avslagits. 
Votering begärdes och verkställdes. Följande voteringsproposition godkändes: ”Den som 
avslår återremissyrkandet röstar ja, den det ej vill röstar nej. Vinner nej har 
kommunfullmäktige beslutat att återremittera ärendet till kommunstyrelsen.”  
Vid voteringen avgavs 48 ja-röster och 12 nej-röster. 1 ledamot var inte närvarande. 
Ordföranden fann att återremissyrkandet därmed hade avslagits. 
 
Vid voteringen avgavs röster enligt bilaga. 
• Voteringslista 3 
 
Motionens första och andra att-sats 
Ordföranden ställde kommunstyrelsens förslag mot Lina Olssons yrkande och fann att 
kommunstyrelsens förslag hade bifallits. 
 
Motionens tredje och fjärde att-sats 
Ordföranden ställde kommunstyrelsens förslag mot Lina Olssons yrkande och fann att 
kommunstyrelsens förslag hade bifallits.  

Reservationer 
Lina Olsson reserverade sig för Nackalistan med följande motivering: 
”I tjänsteskrivelsen har enbart ett begränsat område av A6 utretts, trots att motionen avser 
hela A6, som det definieras i Nackas översiktsplan. Argumenten i tjänsteskrivelsen emot 
motionen, t ex att kollektivtrafik och vägar saknas, är därmed inte relevanta. Vi har därför 
yrkat på återremiss. Nackalistans motion går ut på att Nacka Kommun utreder om området 
A6, där delar av Gungviken och Östervik ingår, är lämpat för idrotts och 
fritidsanläggningar. Vår ambition är att området i sin helhet, förutom de delar som redan 
exploaterats av t ex Österviks ÅVC, detaljplaneläggs för natur, friluftsliv och idrott. 
Beroende på vad utredningen utvisar gällande naturvärden kan olika delar av området vara 
lämpade för anläggning. Förslagsvis anläggs idrottsplats i närheten av Österviks station 
och t ex motionsspår, grillplats mer perifert på Gungvikssidan av A6. Förslaget är i linje 
med den politiska viljan att bevara 50% av Nacka, inklusive Erstavik, grönt. Motionen 
medger möjlighet att skapa 1-3 nya entréer till Erstavik som omfattas av Riksintresse för 
Friluftslivet. Området är välförsörjt med kollektivtrafik då Saltsjöbanans hållplats Östervik 
ligger endast ett 100-tal meter från den närmsta delen av område A6. Större delen av 
området är även redan försörjt av väg (Saltsjöbadsvägen) där ett gångstråk planeras att 
byggas 2020 för ökad trafiksäkerhet. Det finns inga boende direkt intill området A6, varvid 
bullerplank kring fotbollsplan knappast kan krävas, som i fallet Boovallen. Markägaren har 
under 2019 visat intresse för att anlägga på mark inom området, dock i ett annat projekt. 
Översiktsplanen medger en försiktig exploatering. Denna motion är ett sätt att försöka 
tillgodose markägarens önskemål om exploatering utan att ge avkall på ambitionen att 
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bibehålla Erstavik som grönområde. Dessutom skapas även en välbehövlig idrottsplats, 
vilket Nackaidrotten efterfrågar. Nackalistan beklagar majoritetens ovilja att utreda vårt 
förslag och reserverar oss mot beslutet.” 

Protokollsanteckningar 
Esa Örmä lät anteckna följande för Sverigedemokraterna: 
”Sverigedemokraterna anser att en idrotts- och friluftsanläggning vid Gungviken skulle ha 
flera fördelar:  
1. Nacka behöver mera ytor för idrotten och Gungviken är nära Österviks tågstation 

vilket gör kommunikationen enkel 
2.  När idrotts- och friluftsanläggningen är byggd är Skanskas planer för en stenkross 

begravda 
3.  Markägaren är också nöjd med att han får hyresintäkter för sin mark  
Vägen från Östervik station till Gungviken måste breddas innan anläggningen driftsatts 
vilket också skulle förbättra säkerheten för de barn som promenerar till ridhallen från 
Östervik.” 
 
Lisskulla Zayane lät anteckna följande för Miljöpartiet: 
”För att tillgodose invånarnas behov och efterfrågan av spontan och organiserad 
idrottsaktivitet när Nacka bygger stad och kraftigt förtätas krävs att vi lyfter på alla stenar. 
Miljöpartiet ser ett stort behov av att komplettera den aktualiserade kapacitetsutredningen, 
bland annat genom att undersöka möjligheterna att anlägga idrottsanläggningar även på 
privat mark, genom överenskommelser med relevanta markägare. Vi har också föreslagit 
flera platser för anläggningar mer centralt i Nacka, där flest människor kommer att bo och 
dit kommunikationerna är bra. Även om läget är något mer perifert ser vi positivt på att 
kommunen inlett en utredning och dialog med den fastighetsägare som bland annat äger 
marken vid Gungviken. Förslaget innebär en utredning och en sådan tycker vi ska göras, så 
får vi se vad den landar i.” 
 
Lisa Rasmussen lät anteckna följande för Vänsterpartiet:  
”Vänsterpartiet är positiva till att utreda möjligheten till att anlägga en idrott och 
friluftsanläggning i Gungviken. Vi anser att förslag till beslut är ologiskt, att avslå förslagen 
i motionen med anledning av att det redan finns en pågående utredning om att finna 
lämplig mark för ändamålet. Är det inte rimligare att bifalla motionen om arbetet redan 
pågår? Vänsterpartiet har också tänkt på idrottsmöjligheter i Gungviken eftersom bristen 
på idrottsytor kommer att accelerera till ett mycket stort problem, är redan det idag när det 
ibland krävs resor på flera mil för att komma till sin träning eller hemmamatch. Det som är 
extra bra med Gungviken är närheten till saltsjöbanan och att det är lätt för boende från 
centrala sickla att komma till området med kollektivtrafik.” 
 
- - - - - 
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§ 33 KFKS 2019/541 

Motion – Planering av dagvattentunnel 
Motion den 27 maj 2019 av Sidney Holm och Lisskulla Zayane (MP) 

Beslut 
Kommunfullmäktige noterar redovisningen om att en anslutning av Nackas dagvattennät 
på den Nya Östbergatunneln inte bedöms som lämplig utifrån ett tekniskt och 
kostnadsmässigt perspektiv. Motionen är därmed färdigbehandlad. 

Ärendet 
Stockholm Vatten och Avfall AB har sökt tillstånd för en dagvattentunnel förbi 
Henriksdals reningsverk, kallad Nya Östbergatunneln. I motionen föreslås att kommunen 
utreder förutsättningarna för att koppla in delar av Nackas dagvattennät på den Nya 
Östbergatunneln. En anslutning av dagvatten från Sickla är enligt Stockholm Vatten inte 
teknisk möjlig. Även att avleda dagvattnet från Sickla till ”Nya Östbergatunneln” bedöms 
vara både tekniskt och kostnadsmässigt orimligt. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 2 december 2019, § 338 
Tjänsteskrivelse från stadsledningskontoret och Nacka vatten och Avfall AB, daterad den 
17 november 2019 
Bilaga 1 Motionen från Miljöpartiet  

Yrkanden 
Hans Peters (C) yrkade bifall till kommunstyrelsens förslag. 
 
Sidney Holm (MP) yrkade, med instämmande av Christina Ståldal (NL), Martin 
Hellströmer (S) och Tomas Ottosson (V), bifall till motionen. 

Beslutsgång 
Ordföranden ställde kommunstyrelsens förslag mot Sidney Holms yrkande och fann att 
kommunstyrelsens förslag hade bifallits. 
Votering begärdes och verkställdes. Följande voteringsproposition godkändes: ”Den som 
bifaller kommunstyrelsens förslag röstar ja, den det ej vill röstar nej. Vinner nej har 
kommunfullmäktige beslutat att bifalla Sidney Holms yrkande.”  
Vid voteringen avgavs 38 ja-röster och 22 nej-röster. 1 ledamot var inte närvarande. 
Ordföranden fann att kommunstyrelsens förslag därmed hade bifallits. 
 
Vid voteringen avgavs röster enligt bilaga. 
• Voteringslista 4 
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Reservationer 
Sidney Holm reserverade sig för Miljöpartiet. 

Protokollsanteckningar 
Sidney Holm lät anteckna följande för Miljöpartiet: 
”Omhändertagande av dagvatten är en av de saker vi kan göra för att minimera vår 
påverkan på vår närmiljö, i detta fall våra sjöar, hav och vattendrag. Miljöpartiet har länge 
arbetat för en alternativ lösning av omhändertagandet av dagvattnet i Kyrkviken som idag 
förorenar vår största sjö, Järlasjön. När chansen nu finns att samordna och samutnyttja den 
dagvattentunnel som VA-bolaget i vår grannkommun Stockholm bygger, så är det ett 
utmärkt tillfälle att koppla på sig för att avlasta Kyrkviken. När det byggs i Sickla blir 
belastningen ännu större på miljön vad gäller dagvattnet, varför vi måste hitta och ta tillvara 
alla lösningar som finns. Det här var en sådan där vi också får hjälp av hävertprincipen och 
det faktum att utloppet är lägre än inloppet, med möjlighet till sedimentering där tyngre 
partiklar kan stanna på vägen om tunneln inte är ”spikrak”. Miljöpartiet ser med oro på att 
verkar saknas en plan för hur skyfall ska hanteras på ett hållbart sätt för att undvika 
översvämningar och utsläpp i Järlasjön, detta trots att prognoser visar att antalet kraftiga 
regn kommer att öka till följd av klimatförändringarna. I området kring Sickla köpkvarter 
finns för få gröna ytor som kan fånga upp och fördröja vatten när det regnar och nu tänker 
kommunen bygga temporära sedimenteringsbassänger med tidsbegränsade tillstånd i 
Kyrkviken. Vi vill att kommunen tar möjligheten att koppla in sig på Stockholms 
dagvattentunnel som kommer att gå från Hammarbybacken till Saltsjön. Det är en kraftigt 
dimensionerad tunnel som räcker till även för dagvatten från Nacka.” 
 
Christina Ståldal lät anteckna följande för Nackalistan: 
”I svaret på motionen från Miljöpartiet så står det t ex att andra alternativ än de planerade 
skulle kosta väldigt mycket. För att veta om det verkligen förhåller sig så behöver vi få veta 
vad den planerade hamnbassängen kommer att kosta, livslängd och reningseffekt över tid 
och vad t ex en dagvattentunnel skulle kosta, samt livslängd och reningseffekt. Det är så 
man borde hantera denna fråga för att vara både ekonomiskt och miljömässigt hållbar över 
tid. Därför är denna motions blygsamma krav på att utreda frågan något som Nackalistan 
stöder liksom övriga tänkbara reningsalternativ för Kyrkvikens förorenade dagvatten.” 
 
Tomas Ottosson lät anteckna följande för Vänsterpartiet: 
”Med tanke på den dåliga vattenkvalitén i Kyrkviken som i dagsläget planeras som recipient 
för dagvattnet från centrala Sickla är Miljöpartiets motion innovativ och väl värt att bifalla.” 
 
- - - - -  
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§ 34  KFKS 2019/540 

Motion – Utsmyckning med blommor och övrig 
växtlighet i Nacka 
Motion den 27 maj 2019 av Christina Ståldal m.fl. (NL) 

Beslut 
Kommunfullmäktige avslår motionen. Kommunen har en bra och hög ambitionsnivå med 
den utsmyckning som kommunen har idag och det som är inplanerat i kommande 
reinvesteringar. Det behöver inte anslås ytterligare medel. Motionen är därmed 
färdigbehandlad. 

Ärende 
Nackalistan har inkommit med förslag om att göra Nacka grönare och öka mängden av 
planteringar samt öka budgeten med två miljoner. Kommunen har idag ett omfattande och 
uppskattat blomsterprogram som innehåller flera flyttbara blomsterfat som redan idag 
omplaceras till lämpliga platser i kommunen allteftersom byggprojekten förändrar 
kommunens karaktär. Kommunen har också investeringsmedel i ett trivselpaket som ska 
satsas på åtgärder för att bidra till en ökad trivsel för invånarna. Detta kommer också 
innehålla gröna utsmyckningar. Reinvesteringar i parkmark kommer också innehålla 
renoveringar av planteringsytor. Budgetramen för grön utsmyckning har därmed ökat 
varför ytterligare två miljoner inte anses behövas. Det går alltid att göra mer genom att öka 
budgeten ytterligare, men kommunen bedöms ha en bra och hög ambitionsnivå med den 
utsmyckning kommunen har idag och det som är inplanerat i kommande reinvesteringar. 
Förslagen i motionen anses därmed redan uppfyllda. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 2 december 2019, § 339 
Protokollsutdrag från natur-och trafiknämnden den 22 oktober 2019 
Tjänsteskrivelse från enheten för drift offentlig utemiljö, daterad den 13 september 2019 
Bilaga 1 Motionen från Nackalistan 

Yrkanden 
Hans Peters (C) yrkade bifall till kommunstyrelsens förslag. 
 
Lina Olsson (NL) yrkade, med instämmande av Leonid Yurkovskiy (SD), bifall till 
motionen. 
 
Ninni Lindberg (MP) yrkade, med instämmande av Helena Westerling (S), bifall till 
motionens första att-sats. 
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Beslutsgång 
Motionens första att-sats 
Ordföranden ställde kommunstyrelsens förslag mot Lina Olssons yrkande och fann att 
kommunstyrelsens förslag hade bifallits. 
 
Motionens andra att-sats 
Ordföranden ställde kommunstyrelsens förslag mot Lina Olssons yrkande och fann att 
kommunstyrelsens förslag hade bifallits.  

Reservationer 
Lina Olsson reserverade sig för Nackalistan med följande motivering: 
”Istället för pengar till muralmålningar avsatte Nackalistan i sin skuggbudget för 2019 
medel för ytterligare satsningar på blomsterprogrammet, som under sommarhalvåret 
planterar ut hemodlade växter på refuger och rondeller och även dekorerar dessa platser till 
högtider som jul och påsk. En kostnadseffektiv satsning som uppskattas av Nackas 
medborgare. Vi ser gärna ytterligare satsningar 2020.” 

Protokollsanteckningar 
Ninni Lindberg lät anteckna följande för Miljöpartiet: 
”Det som finns runtomkring oss påverkar oss, får oss att tänka och reflektera samtidigt 
som platser kan upplevas trevligare och tryggare genom att vi jobbar med deras gestaltning. 
Det kan också handla om blommor och växtlighet och Nackas blomsterprogram är ett 
uppskattat inslag på olika platser i Nacka. Utsmyckning och växtlighet ger Ökad glädje och 
välmående vilket förmodligen får dynamiska effekter. Om vi också planterar med biologisk 
mångfald i åtanke kan vi bidra till ett rikare samhälle också för växter och djur, något 
Miljöpartiet föreslagit i olika motioner. Vi har föreslagit att vi planerar och planterar med 
biologisk mångfald i åtanke och även sådant som är ätbart i form av träd och bärbuskar. 
Kanske skulle detta även kunna ingå i budgeten för konsten att skapa stad.” 
 
Esa Örmä lät anteckna följande för Sverigedemokraterna: 
”Sverigedemokraterna vill gärna sekundera initiativet till mer blommor och växter på 
lämpliga offentliga platser i Nacka – ett tillskott för att behålla och stärka Nackas karaktär 
som grön kommun.” 
 
- - - - - 
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§  35 KFKS 2019/585 

Motion - kurser i graffitimålning 
Motion den 17 juni 2019 av Helena Westerling m.fl. (S) 

Beslut 
Kommunfullmäktige noterar att kulturnämnden redan ger förutsättningar för 
kulturskoleanordnare att, genom kundval kulturskola, erbjuda kurser i graffitimålning för 
barn och ungdomar under terminer och lov. Motionen är med detta färdigbehandlad. 

Ärendet 
Motionärerna föreslår att kulturnämnden ska ges i uppdrag att tillgängliggöra kurser i 
graffitimålning under terminer och sommarlov. Det finns dock redan i dag förutsättningar 
för kulturskoleanordnare att erbjuda kurser i graffitimålning, för barn och ungdomar, under 
terminer och lov. Genom kundval kulturskola och upphandling av kulturkurser på loven, 
ges olika aktörer möjlighet att erbjuda ett varierat utbud av kulturkurser, bland annat inom 
ämnesinriktningen konst, vilket inkluderar graffiti om så efterfrågas. Verksamhetens fokus 
är att möta barn och ungdomars efterfrågan, och inkludera dessa målgrupper i utvecklingen 
av utbud och upplägg. Kulturnämnden detaljstyr inte ämnesinnehållet inom verksamheten. 
Motionen är med notering om detta färdigbehandlad. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 2 december 2019, § 340 
Protokollsutdrag från kulturnämnden den 22 oktober 2019 
Tjänsteskrivelse från kultur- och fritidsenheten, daterad den 8 oktober 2019 
Bilaga 1 Motionen från Socialdemokraterna  

Yrkanden 
Helena Westerling (S) yrkade, med instämmande av Göran Börjesson (MP), Lisa 
Rasmussen (V) och Khashayar Farmanbar (S), bifall till motionen. 
 
Elisabeth Engström (M) yrkade, med instämmande av Lena Linnerborg (L), Bosse Ståldal 
(NL), Christina Ståldal (NL) och Leonid Yurkovskiy (SD), bifall till kommunstyrelsens 
förslag. 

Beslutsgång 
Ordföranden ställde kommunstyrelsens förslag mot Helena Westerlings yrkande och fann 
att kommunstyrelsens förslag hade bifallits. 

Reservationer 
Helena Westerling reserverade sig för Socialdemokraterna med följande motivering:  
”Muralmålningsfestivalen i Nacka har verkligen fallit väl ut. Det har blivit fina konstverk 
och den nödvändiga diskussionen om konstpolitik har fått rejäl fart. En inte oviktig del i 
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debatten kretsar kring allmänhetens delaktighet och politiskt styrd konst. Graffitins signum 
är ju att vara okontrollerad och rebellisk, kritisk, ifrågasättande. Något som för övrigt 
kännetecknar fler konstuttryck. När kommunen så tagit initiativ till en årligen 
återkommande muralmålningsfestival, men där regler smugit sig in bakvägen i syfte att 
begränsa den konstnärliga friheten, så är det på sin plats att komplettera festivalen med 
folkbildande insatser kring graffitins riktiga DNA. Vi vill vidga festivalens perspektiv 
genom att ta initiativ till undervisning kring graffiti, historik, tekniker, politiskt avtryck mm.  
Det räcker inte med att konstatera att det är tillåtet. Vi vill att kommunen tar initiativ och 
verkställer själva eller tillsammans med andra.” 
 
Lisa Rasmussen reserverade sig för Vänsterpartiet. 

Protokollsanteckningar 
Göran Börjesson lät anteckna följande för Miljöpartiet: 
”Konst engagerar, väcker känslor får oss att tänka och reflektera. Vi vill skapa platser att 
mötas och utöva kultur och konst på och ett brett utbud av kurser inom kulturskolan är en 
del här. I denna motion föreslås att kulturnämnden får i uppdrag att tillgängliggöra kurser 
för graffitimålning. I yrkandet står inget om i vilken form detta kan ske, som svaret på 
motionen nämner. Vi menar att också gatukonst berikar kulturlivet och kan vara en del av 
de kurser som finns inom ramen för kulturskolan. Ett brett och mångsidigt kulturliv 
erbjuder olika aktiviteter, konstformer och uttryckssätt.  
Miljöpartiet har länge drivit öppna väggar för gatukonst och även föreslagit att Nackas 
”muralmålningsfestival” ska erbjuda den som vill möjlighet att måla. Det här är en 
konstform som engagerar och förenar över åldersgränserna och vi kan skapa nya 
mötesplatser där bara kreativiteten sätter gränserna. 
Visst, Wall street Nacka var ett steg i rätt riktning bort från nolltoleransen mot en hel 
konstform, men det var en festival som missade att ta med Nackaborna och där 
konstnärerna detaljstyrdes. Synen på den fria konsten haltade när kommunen garderade sig 
mot ”stötande konst” och uppfann en egen kod med vad som är graffiti och vad som är 
muralmålning. 
Miljöpartiet arbetar för fler offentliga ytor som parker och torg och fler platser för 
spontankonst i vardagen. Offentlig konst gör att fler invånare får ta del av konst som utgår 
från den lokala platsens behov och involverar det lokala civilsamhället. När konst och 
kultur tar plats i människors vardag, i parker, lekplatser, på gator och torg, i boendemiljöer 
och på arbetsplatser, så ges fler möjligheter till kulturupplevelser. Miljöpartiet vill inom 
ramen för programmet Konsten att skapa stad installera platser för gatukonst dit även 
allmänheten har tillträde och möjlighet att utöva konst samt inrätta mobila utställningsytor 
på offentliga platser. 
En kurs i graffiti – gatukonst – kunde kanske också beröra aspekterna av konst eller 
utsmyckning, reklam eller oberoende. En alltid intressant och relevant diskussion som mot 
bakgrund av erfarenheterna av Nackas muralmålningsfestival månne är än mer angelägen.” 
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Lisa Rasmussen lät anteckna följande för Vänsterpartiet: 
”Mycket har sagts om konstformen graffiti och Nacka det senaste året. Från det ena lägret 
har det kallats klotter och ”förfular miljön och skapar otrygghet”. Från det andra lägret har 
vi påpekat det orimliga i att kommunpolitiker styr över konstens uttryck och innehåll.  
I höstas lånade kommunen gatukonstens uttryck och anordnade Wall Street Nacka, ett 
samarbete med kommunens byggherrar. Vi föreslog ett samarbete med Graffitifrämjandet 
och att upprätta en graffitivägg. En av Wall Street Nackas alla regler var att text och 
bokstäver var förbjudet. Nackabon och Graffitikonstnären Huge målar ballongbokstäver 
och blev nekad att vara med. En tendens i flera konservativt styrda kommunerna i Sverige 
är att just styra konsten, att välja bort det icke önskvärda, att skapa en nationell 
samhörighet genom kulturpolitiken. Där passar inte en rebellisk, kritisk och ifrågasättande 
graffiti inte in. De misstag Nacka gjorde i konstfältet förra året borde vi aktivt försöka 
reparera. En bra kulturpolitik syftar till att ge kommunens invånare fler möjligheter att 
uttrycka sig, snarare än att kväsa oönskade uttryck. Socialdemokraternas förslag om ett 
särskilt initiativ för graffitikurser i Nacka är ett sätt att bredda för en mer frihetlig syn på 
konstens uttryck och innehåll. Att kommunen står bakom initiativet säger något. Det visar 
att Nacka som kommun står upp för nya konstformer och inte sällar sig till samma 
kulturpolitik som Sölvesborg, Täby och Järfälla.” 
 
Bosse Ståldal lät anteckna följande för Nackalistan: 
”Kursanordnare har ordnat ett flertal kurser i graffiti för många unga. Om intresse finns 
kan denna verksamhet fortsätta med stöd av kulturnämnden.” 
 
Anders Tiger lät anteckna följande för Kristdemokraterna: 
”En kulturskoleanordnare i Nacka får genom kundval erbjuda de kulturkurser som man 
önskar. Det är öppet för mångfald på kulturområdet. Det är en omväg att be 
kulturnämnden att verka för att en anordnare ska erbjuda en kurs i ett nytt ämne. Det 
skulle vara mer konstruktivt om motionsskrivarna uppvaktade någon kulturskola direkt i 
det ärendet. Nackas kundvalssystem ger valfrihet och mångfald utan toppstyrning.” 
 
Leonid Yurkovskiy lät anteckna följande för Sverigedemokraterna: 
”Sverigedemokraterna vill mana framför allt motionärerna till besinning, och påminna om 
den symbolpolitiska risken med att uppmuntra och legitimera den destruktiva graffiti-
subkulturen. Såvitt känt finns inga svenska exempel på att graffiti-subkulturen har gått att 
leda i meningsfulla eller konstruktiva, kontrollerbara banor, vare sig med legala 
graffitiväggar eller på annat sätt. Det är ett memento även för motionärerna.” 
 
- - - - - 
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§ 36 KFKS 2019/542 

Motion – Syskonförtur i kommunala skolor 
Motion den 27 maj 2019 av Khashayar Farmanbar och Maria Raner (S) 

Beslut 
Kommunfullmäktige avslår motionens förslag avseende syskonförtur eftersom en statlig 
offentlig utredning har i uppdrag av regeringen att utreda skollagens placeringsregler. 
Motionen är därmed färdigbehandlad. 

Ärendet 
I motionen föreslås att kommunstyrelsen tillsammans med utbildningsnämnden får i 
uppdrag att genomföra en utredning i syfte att snarast införa syskonförtur i Nackas skolor. 
Utbildningsnämnden och kommunstyrelsens verksamhetsutskott har berett motionen och i 
samband med detta har nämnden och utskottet lyft fram att rättsläget är oklart samt att en 
statlig offentlig utredning, som ska redovisa sin utredning senast i mars 2020, har i uppdrag 
av regeringen att utreda skollagens placeringsregler. Den samlade bedömningen är mot 
denna bakgrund att motionens förslag bör avslås. Motionen är därmed färdigbehandlad. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 13 januari 2020, § 6 
Tjänsteskrivelse från stadsledningskontoret, daterad den 6 december 2019 
Bilaga 1 Motionen 
Bilaga 2 Protokollsutdrag från utbildningsnämnden den 7 november 2019, § 78 
Bilaga 3 Protokollsutdrag från kommunstyrelsens verksamhetsutskott den 15 oktober 

2019 § 70 

Yrkanden 
Monica Brohede Tellström (L) yrkade, med instämmande av Mikael Carlsson (NL) och 
Linnea Strömberg (C), bifall till kommunstyrelsens förslag. 
 
Maria Raner (S) yrkade, med instämmande av Sidney Holm (MP) och Khashayar 
Farmanbar (S), bifall till motionen. 

Beslutsgång 
Ordföranden ställde kommunstyrelsens förslag mot Maria Raners yrkande och fann att 
kommunstyrelsens förslag hade bifallits. 

Protokollsanteckningar 
Monica Brohede Tellström lät anteckna följande för Liberalerna: 
”Att elever får gå i den skola de och föräldrarna önskar påverkar både trivseln och 
motivationen på ett positivt sätt, och därför är det angeläget att så många som möjligt kan 
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få gå i den skola de valt. Alla skolor i Nacka ska hålla en riktigt hög kvalitét, men skälen att 
välja en viss skola är olika för olika familjer. En faktor som är viktig för många är att syskon 
inom en familj ska kunna gå på samma skola. 
Även om de allra flesta i Nacka får sitt förstahandsval av skola tillgodosett så uppstår 
ibland situationer där det är fler sökande än platser i en viss skola, och då gäller 
urvalsprinciper för vilka elever som får platserna. Det nationella regelverket ser olika ut för 
fristående och kommunala skolor, och för de kommunala skolorna gäller närhetsprincipen. 
Som framgår i tjänsteskrivelsen i detta ärende är rättsläget osäkert för vilka avsteg från 
närhetsprincipen en kommun kan göra, och det finns rättsfall som visar på att kommuner 
som använt syskonförtur som urvalskriterium inte har fått det godkänt i domstol, som 
istället hänvisat till närhetsprincipen. Just nu pågår en statlig utredning om vilka 
urvalsprinciper som ska gälla för kommunala skolor framöver, och den väntas vara klar 
under våren 2020. 
För oss är det viktigt att de urvalsregler vi har följer skollagen och även står sig vid ett 
överklagande i domstol, och därför är det bäst att avvakta den statliga utredningen innan vi 
gör förändringar. Motionens intentioner om att syskonförtur ska kunna gälla även i 
kommunala skolor är goda och om utredningen landar i att detta blir möjligt prövar vi 
gärna denna fråga på nytt. Det finns många skäl att förändra skollagens urvalskriterier så att 
de anpassas mer efter elevers och föräldrars egna önskemål, och syskonförtur är en princip 
som många efterfrågar.” 
I ovanstående protokollsanteckning från Liberalerna instämde Mats Gerdau för 
Moderaterna och Linnea Strömberg för Centerpartiet. 
 
Khashayar Farmanbar lät anteckna följande för Socialdemokraterna:  
”Vi socialdemokrater förespråkar syskonförtur på kommunala skolor i Nacka för att 
underlätta i människors vardag. I verkligheten idag i Nacka är det så att syskon placeras på 
olika skolor trots att avståndet till olika skolor är i princip detsamma. Beroende på hur det 
ser ut från år till år kan syskon hamna i olika skolor. Den osäkerheten anser vi inte att vi 
ska behöva utsätta barnfamiljer för. Det är tillräckligt svårt att få ihop livspusslet ändå. 
Under 2019 fastslog domstolen i några domar att närhetsprincipen går före syskonförtur. 
Det är majoritetens svar till varför syskonförtur inte är infört i Nacka. Det handlar dock 
också om politisk ambition och det fanns möjligheter för Nacka att införa detta långt innan 
2019. Nu avvaktar vi alla den nya lagskrivningen och vi socialdemokrater anser att Nacka 
ska verka för införande av syskonförtur. Om det är så att det nya lagförslaget inbegriper att 
vi ska värna syskonförtur, som det verkar som, så ligger vi framkant för att kunna införa 
det så snart som möjligt. Lagförslaget är klart kring 2021. Då bör vi ligga i startgroparna för 
att införa syskonförtur om den politiska ambitionen finns hos nackas majoritet. 
Det är klart att vi inväntar den pågående utredningen. Och Om vi inte får stöd för vår 
ambition nu så återkommer vi när vi ser utredningens resultat. Vi är fast övertygade om att 
vi vill underlätta för barnfamiljerna i Nacka. Ingen förälder ska behöva tveka på det.”  
 
- - - - - 
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§ 37 KFKS 2019/586 

Motion – Miljömål och biologisk mångfald i planering av 
nya parker i Nacka 
Motion den 17 juni 2019 av Christina Ståldal m.fl. (NL) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
Christina Ståldal m.fl. (NL) har inkommit med en motion med förslag om att skapa en 
stadspark med biologisk mångfald för djur, växtlighet och miljö. Nackalistan föreslår även 
att övriga parker i Nacka som ska skapas på kommunal mark har samma inriktning som 
stadsparken så att även de tillför en biologisk mångfald till närmiljön. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 13 januari 2020, § 7 
Tjänsteskrivelse från enheten för strategisk stadsutveckling den 27 november 2019 
Bilaga 1 Protokollsutdrag kommunstyrelsens miljöutskott den 29 oktober 2019, § 24 
Bilaga 2 Protokollsutdrag natur- och trafiknämnden den 12 november 2019, § 172 
Bilaga 3 Motion 
 
- - - - - 
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§ 38 KFKS 2019/830 

Motion – Klädpolicy i Nackas skolor och förskolor 
Motion den 16 september 2019 av Esa Örmä (SD) 

Beslut 
Kommunfullmäktige bordlägger ärendet. 

Ärendet 
Motionären från Sverigedemokraterna föreslår att Nacka kommun i kommunal författning 
inför neutral klädpolicy, inbegripande slöjförbud, i alla lokaler som tillhör Nackas 
grundskolor och förskolor, liksom i alla sammanhang där Nackas grundskolor och 
förskolor är. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsen den 13 januari 2020, § 8 
Tjänsteskrivelse från Välfärd skola, daterad den 20 november 2019 
Bilaga  Motionen 
 
- - - - - 
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§ 39  

Anmälningar, meddelanden och tillkännagivanden 

Beslut 
Anmälningarna noteras till protokollet. 

Anmälningar 2020-01-27 

Ärende Åtgärd/ansvar 

Rapporter 
 

Förteckning över motioner som inte har 
slutbehandlats i KF, daterad 2020-01-20 

 

 
- - - - - 
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§ 40  

Anmälningar från revisorerna 

Beslut 
Anmälningarna noteras till protokollet. 

Anmälningar från revisorerna 2020-01-27 

Skrivelser och rapporter 
Revisionsskrivelse och revisionsrapport 9/2019 
Granskning av arbets- och företagsnämndens aktivitetsansvar 
Revisionsskrivelse med bilaga om handläggningen av 
kommunfullmäktiges uppdrag till fritidsnämnden om att 
aktualisera kapacitetsutredningen 

 
- - - - - 
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§ 41 KFKS 2020/69 

Motion – Behåll och utveckla naturskolan 
Motion den 27 januari 2020 av Viktor Ellström m.fl. (S) 

Beslut 
Kommunfullmäktige remitterar motionen till kommunstyrelsen för beredning. 

Handlingar i ärendet 
Motion  
 
- - - - - 
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§ 42 KFKS 2020/70 

Motion – Återuppta kommunaliseringen av 
hemsjukvården 
Motion den 27 januari 2020 av Khashayar Farmanbar m.fl. (S) 

Beslut 
Kommunfullmäktige remitterar motionen till kommunstyrelsen för beredning. 

Handlingar i ärendet 
Motion  
 
- - - - - 
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§ 43 KFKS 2020/71 

Motion – Minska fallolyckor bland äldre 
Motion den 27 januari 2020 av Espen Bjordal m.fl. (S) 

Beslut 
Kommunfullmäktige remitterar motionen till kommunstyrelsen för beredning. 

Handlingar i ärendet 
Motion  
 
- - - - - 
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